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^Terapeutica sincopei

amploarea 
presupune 
să prăbu - 
sau să se 
temeritate.

conferinței 
demascheze 
ale Sovie- 
atenția în

„Mărgele de Măceș“

dio- 
căci 

per - 
miș- 
bur-

f
, Ultimele revelațiuni ale delegați- 
lor români ia conferința dela Riga, 
Mu fost destul de edificatoare. Ele 
izbutesc în preludiul 
pentru dezarmare, să 
intențiile nemărturisite 
ieior, și să provoace 
jarul pericolului comunist

Iacă odată se verifică, ceeace am 
BBbliniat în mai multe împrejurări, 
că din citadela dinamitardă a Krem 
linului, Stalin a izbutit să constru
iască un mit, cu toată 
psîhatogxă pe care o 
price actiuie menită 
«cască și să distrugă, 
macine sub propria ei
După deprecierea planului de revo
luționare a peninsulei balcanice, 
improvizat de Karl Radek și în
cheiat cu asasinarea insurectului 

Btambulinsky, centrul propagan
dei comuniste a trecut la Vviena si 
concomitent. în extremul orient un- 
0e se urmăreau diversiuni perfide în 
mișcările din India și Indochina. 
Când comunismul s’a isbit de pum
nul englez, și naivitatea labouris- 
tnului a fost spulberată, s’a cultivat 
cochetăria cu Italia și implicit cu 
(Vaticanul.

Fugărită din diplomație, și de
mascată de „Inteligence Service” 
propaganda sovietică s’a topit în 
faimoasa reacțiune economică, a 
dumpingului și pianului quinque- 
nal- Din această frământare 
rrisiacâ a comunismului slav, 
pecetea etnică diferențiază 
manent specificitatea acestei 
Sări, s’a infiltrat în lumea 
gheză stimulul necesar unei contra-, 
Oîensive- Această contra-ofensivâ, 
pe care nu am văzut-o manifes - 
tâpduise nicăeri sub o formă con- 
.tfetă. viețuește subteran. In exis-, 
ttsțl reală a statului democrat nu 
fKpm fiffiCäCTl ff aEnîfiTfc 
p încadrare rigidă și definitivă a 
tsJmumsmului, socotit sub formă 
unui delict. împotriva comunis
mului, statul democratic se apără 
«sa cum știe el : întrebuințând 
paliative — întocmai ca și cum pe
ricolul acestei idei n’ar atinge 
grav. însăși existenta politică și 
socială a națiunii. Ceeace se în
tâmplă la noi este cu deosebire sem 
Biflcativ-

Un început de mișcare comunistă 
există numai în marele centre in
dustriale. si acolo chiar intensi
tatea lor este extrem de variabilă 
Câțiva deputați comuniști, din a- 
ceste regiuni, au pătruns în Par- 
țarnent, dar imediat s’au izbit de 
pumnul de fier al presei, în spe
cial al ziarului nostru, care a reac
ționat prompt și inconciliant. Sta- 
tul însă, prin organizarea lui cu 
Ieri democratice este luat prin sur
prindere și găsit complect dezar - 
mat. In naivitatea noastră de 
miopi care sub-valorificăm perico
lul, comunismul este o ideie care 
poate fi discutată, dar împotriva 
căruia nimeni nu s’a gândit să o- 
flcializeze o atitudine critică sau de 
negație ireductibilă- Discutăm lu
crurile teoretic, cașî cum ne-am 
afla '.a un seminar de sociologie 
sau de istoria doctrinelor politice 
— ti uităm că ideea comunistă în 
aplicațiile ei practice, reprezintă de 
fapt, negația statului burghez — 
adică prăbușirea lui din temelii 
prin desființarea tuturor lnstitu - 
jiitor șl Implicit a claselor sociale, 
Și edificarea unui nou așezământ 
social. pe care nimeni nu-1 poate 
schița mai dinainte- lată dece. 
mișcarea comunistă șl tendințele 
ei nu pot fi asemuite cu nici o alt;- 
mișcare politică ; fie ea țărănistă 
liberală, conservatoare sau chiar 
republicană- Toate năzuesc să s< 
realizeze în cadrele actuale ane 
statului burghez — cu excepția co 
munismului — care în orice con- 
ditii s’ar afla, trebuie să fie consi
derat în totdeauna înafara legii șl 
Împotriva el

Comunismul nu poate fi nici o 
mișcare de idei, pentrucă tehnica 
modernă a sovietismului înlătură 
divagațiile teoretice- și nici o rea
lizare in futurum, pentrucă practi
ca leninismului (uîtima metamorfo
ză.« marxismului) înlătură nece 
Bitatea evoluției sociale și cată să 
pue în ndșcare oportunismul po - 
Btlc.

Prin urmare, nu poate cineva să 
fie comunist fără ca în acela? timp 
să nu î-a poziție împotriva Sta - 
tului burghez, ceeace ne îndeamnă 
să afirmăm, că Jeea comunista, 
cată să fie trăită, singura justifi
care a cxstenței ei

Așa fiind, ne putem întreba: 
acest raționament peremptoriu, ius 
tifică tolerarea acelora care nu
tresc idei comuniste în servîciito 
statului burghez ? Fără îndoială, 
că nu- Prezenta tor acoio, este o 
pormanentă amenințare a statului 

și nu așteaptă altceva decât 
moment de neatenție — pentrucă 
prin surprindere, sabotarea să îm
brace forma unei lovituri violente- 
Așa au lucrat comuniștii pretutin
deni, așa mărturisește Trotzky că 
a izbutit să realizeze revoluția din 
Octombrie 1917 ia Petersburg, nu
mai cu o mână de oameni instruiri, 
care s’au introdus fără știrea ni
mănui în nodurile vitale (tehnice) 
ale Statului. Intr’o zi, un primar 
comunist și spion condamnat — 
din Basarabia» refuza să trimeată 
automobilele pompierilor pentru 
potolirea unei insurecții comuniste, 
pretextând că sunt stricate. Ani 
exemplificat cu un fapt, aproape 
neînsemnat- Extindeți cadrul și cal
culați proporțiile și vteți afla re- 
zultateie practice- Si încă în a- 
ceste rânduri, n’am vorbit nimic 
despre comunismul salonard, des
pre comuniștii subvenționați de 
stat, și despre acei care se răs - 
față in fruntea multor instituții- 
Condiții reale pentru o mișcare co
munistă nu există, dar aflăm în 
multe locuri o stupidă toleranță 
care echivalează cu o sinucidere.

Dacă „burjuii democrați** și-ar 
permite să se insinueze in meca
nismul statului sovietic, rămânând 
aceiași oameni de clasă, ar cere 
prin aceasta condamnarea la moar
te. Nu vi se pare că ne luptăm cu 
morile de vânt și că subscriem o 
perorație inutilă ?-

Nicolae Roșu

interziceți lectura 
în licee...

Privitor 1» refdrmeliF-ȘcbTffă ale 
acestui guvern au» scris zilele tre
cute un articol in fyre ^verdeața cu
vintelor noastre a avut darul să irite 
pe culturagii oficiali ai școlii româ
nești, O scrisoare vestejește, neama
bil' sinceritatea noastră.

Că anume, nu e vinovat statul pen
tru anemicile opere care circulă, cu 
silnicie, prin ghiozdanele supte ale 
elevilor de liceu.,. Elevii sunt de 
vină,..

Că bibliotecile școlilor secundare 
nu sunt despărechiate și moarte, cum 
le credem noi,,. Ele surit, (Ab,!) or
ganizate!

Că pasă-mi.te e o înghesuială la bi
blioteci, cum numai la pomană și la 
remanierea ministerului mai este!

Cel care semnează jalba inopor. 
tună e un animacul guvernamental, 
un păstrăv al apelor tulburi, și ca 
să ne demonstreze că pesimismul 
nostru față de problema școlară <■ 
deplasat, are aerul să ne spună:

— Uite, domnule, bunăoară eu.„ 
Eu am învățat carte in bibdiotec. 
liceului cutare. Halal să-mi fie!,.. Ci
team numai cărți de idei (Par’că ar 
fi și cărți de miez de pâine!} —• Do
vadă, că am ajuns cine sunt!,..

E un punct de vedere strict gu 
vernamental, și al oricărui guvern: 
să mototolească chestia, să se facă a 
nu pricepe amendamentele. celor cari 
discută o problemă de actualitate. 
Domnul acesta, foarte fotogenic, tre
buie luat de urechi.

Noi am dat exemplu bibliotecilor 
benevole, înzestrate numai cu opere 
clasice, elegante și curate, alcătuite 
in școli pe risc propriu de marea 
casă de editură „Cartea Românească“, 
N’au dat rezultatele dorite ți aștep
tate, fiindcă programa analitică nu 
prevede nici o destinație orelor de 
repaus ale elevului, și fiindcă loca. 
Iul bibliotecii, într’un liceu, este mi
zerabil, rece, prăfuit, neuitat. Elevii 
dacă vin acolo să citească o fac de 
silă, de nevoe, sub un imperativ- 
trebue.

O cititoare spirituală, care a tre. 
cut prin barajul didactic, și-i cunoaș
te strâmbătatea intelectuală, mă roa
gă să propun djtri ministru al in
strucțiunii N, Iorga să declare toa
te cărțile „interzise". Cu începere 
dela o anume dată, nici un elev să 
nu mai aibă voe să citească. Lectura 
strict oprită, cu bătaia. Din ziua a- 
ceia, toți elevii vor începe să citeas
că pe bănci. Toate cărțile, chiar cele 
mai serioase, vor purta în . ele ispi
ta lucrului interzis, și nivelul inte
lectual, in școli, vă crește.

Dar sub teroare, incă. odatăDar sub teroare, încă, odată, sub 
despotismul și controlul dirigintelui 
clasei, singurul împuternicit să reco
mande cărți, niciodată!

Interziceți traficul cărților bune! 
Declarați imorali pe Montaigne, pe 
Malherbe. pe Descartes, pe Rous. 
seau pe Bossuet, pe Renan,, In câte
va luni o'perilé tör vor fi' devorate. 

Dar cu spionaj în 'șdoală, cu mij
loace subreptice, care fac loc dela
țiune!, calomniei, cum oare va fi 

posibilă o îndreptare/ .,
Romulus Diana

Domnule mareșali eu unul așl fi de |»ărere să trecem imediat la „vio
lențele cari repun națiunea in drepturile ei legitimei"...

— Mai așteaptă puțin... Poate că se întâmplă minunea la care mă gân
desc eu, și atunci o să fim siliți să măi exercităm odată pe spinarea națiu
nii drepturile violenței ilegalei».

Intre America $i Europa
Articolul Ducelui, pe cât de sen* 

zațional, pe atât de lucid, a curmat 
cu bravură tactica de pertractări, 
vizite, conferințe, oferte îi contra- 
oferte, sub care de câțiva ani rea- 
Utatea internațională e asfixiată in 
loc să fie scoasă la lumină și pri
vită în fată-

Toate planurile, pertractările, 
cadrilul dipiomaților și experților 
între diferite capitale și Geneva, in
tre Paris și Washington. Londra și 
Washington, Berlin și Londra, 
Londra și Paris, toată această fre
nezie nomadă, acest internațio
nalism ambulatoriu, n’a rezolvat 
nimic. Și n’o putea face- Căci ni
meni nu rostea răspicat, nici dorin 
tele, nici soluțiile. Erau numai ne 
gocteri- Adică precupețiri- Și ca
racteristica tuturor negocierilor, e 
lupta pentru a câștiga cât mai mult 
de partea ta marele aliat — tim
pul — până ce ostenește termita 
tea adversarului.

In haotica destrămare de astăzi 
Insă, timpul nu mai poate ti nimănui 
aliat. Iluzia aceasta e rămășița u- 
neî prejudecăți moștenite din epo 
ca prorăzboiului — am spune față 
de realitățile de astăzi.- „dihtr'o e- 
pocă preistorică”-

Timpul nu poate fi nimănui 
astăzi un aliat E un dușman al tu
turor- Fiecare zl trecută, e un pas 
mal aproape, spre abisul rostogo
lirii finale. Ca să ne fie un aliat, ca. 
să poată tămădui rănile, e nevoie de 
o lichidare loială a trecutului, de o 
netezire de drum. O lichidare egală 
pentru toți, o netezire de drum e- 
gal despicat in viitor pentru toți-

Orice etapă câștigată în procesul 
acesta de lichidare, orice zi câști
gată (nu pierdută in pertractări 
pentru soluții acceptate pe hârtie și 
eludate în fapt), orice hotărâre e- 
nergică până la brutalitate și răs
picată până la temeritate, e cu a- 
tât mai bine venită cu cât sparge 
molcuta încheere a problemelor de 
viață și de moarte în și mai mol
cuta tradiție a întrevederilor ama
bile unde nu se decide niciodată 
nimic șl se semnează un protocol-

Alba ștrengărită..
de N. N. TONITZA

..-gemandura nu-și mai conte
nește vaietul ei de moarte !... Ma
rea urlă de trei zile și trei nopți, 
nene dragă, și vântul parcă a 
înebunit: bufnește în ușa bucătă
riei de s’o smulgă din țâțâni și-ml 
aruncă în geamuri nămeți de ză
padă, că nu se mai zărește nimic 
afară, nici chiar becul electric din 
uliță. Chilipir, Azot și liera s’au 
aciuat de cu vreme în cușca lor 
de lângă poartă și schiaună acolo 
înfundat și jalnic — ca de pe alte 
tărâmuri. Conița Irina s’a culcat 
cu Ilincuța, de cum s’a înserat, că 
era fetița spăimântată de vijelia 
de-afâră și plângea într’una cu 
pumnișorii la gură. Numai în 
odaia duduiei Foița se mai bă
nuiește o țâră de lumină. Se vede 
că -cetește în vre-o carte, ori îm-

Așa cum a pus Musșollni pro
blema, realitatea pe care o trăim cu 
toții, europeni și americani, învin
gători și învinși, abrutizați sub a- 
păsarea evenimentelor, a căpătat 
deodată o perspectivă istorică- 
A fost ca o lovitură de pumn în 
fereastră, lăsând să năvălească 
vântul curat al spațiilor și să mă 
ture atmosfera îmbâcsită, care in
toxicând respirațiile, a sleit și lim
pezimea de cugetare a minților. 
E un semnal, un început de des- 
meticire.

Un alt marș, spre realitățile cete 
vii- Căci nu mai este astăzi la mij
loc, o răfuială dela stat la stat, dela 
creditor la debitor, ușor de lichi
dat de experții contabili ai lumii 
E la mijloc însuși destinul civiliza 
ției- Destinul în care cu toții sun 
tem solidari, fiindcă e o moștenire 
a tuturora — o făclie încredințată 
nouă de generațiile atâtor veacuri, 
cu misiunea s’o transmitem mai 
întregită generațiilor din veacurile 
ce vin. Orice încercare de a ză
dărnici acest destin, orice act care 
ar rupe veriga prezentului dintre 
trecut și viitor, e un act de tră - 
dare față de civilizație și deci față 
de umanitate. Au existat momente 
de răscruce între două epoci. is - 
torice, când li s’au cerut colectivi
tăților jertfe mai mari, solidarități 
mai scump plătite, decât tocmelile 
de zarafi pe-o condică de dator
nici unde sunt înscriși,'de la mic 
până la mare, toți cetățenii lumii

Citițl în padina IV-a:

O Importantă 
ședința a conducerii 

national-tărâniste 

pletește la croșetă, ori mai scrie 
vre-un cântec. Eu, după ce mi-am 
spălat vasele și mi-am mai dire 
ticat prin bucătărie, am dat să mă 
culc, dar n’am putut ațipi de gro- i 
zăvia furtunii- Mi-i frică și mie, 
căci niciodată ca în noaptea asta 
u’a fost așa prăpăd. Domnul co
mandant a plecat de ieri seara, 
cu „PRINCIPESA” lui. Ia Con 
stantinopol. ...Cum o răzbi până 
acolo, numai unul Dumnezeu știe! 
Că toți marinarii vapoarelor mari, 
străine, iși făceau cruce, văzând 
cum i se mistuie vaporașul la eși- 
tea din port, în răscoala mugi- 
toare a apelor și în întunericul 
acela mare. Amarnică viață, nene 
dragă, slujba asta' în necontenită 
luptă cu clocotele vrăjmașe ale 
adâncurilor 1 ■— si cumplite zilele

care plătesc vre-un bir direct sau 
indirect-

Interdependența economică, încă 
v.ga și neai ticuiâiă de pe la șfârșb 
iul veacului trecut, â devenit legea, 
de căpetenie a euiiviețuiril pe 
planetă- Condiție de viață și de 
moarte Ea dictează astăzi, ea im
pune norme de viață, ea recom
pensează și tot ea răzbună.

Statele Unite au învățat-o acea
sta. Cam târziu, dar cu sângele 
lor-

In superba ei izolare de îndată 
după războiu, exaltată de amă
girea unei prosperități atât de pre
care, America a săvârșit atunci 
crima de LES-C1VILIZAȚ1E .

Doisprezece ani s’a abținut dela 
sforțările penibile ale Europei să 
se refacă și să-și deschidă o nouă 
alvie de viață Nu numai că n’a 
participat la aceste dureri ale re
facerii, că absența sa a cântărit 
greu in soarta Societății Națiunilor, 
riar încă mai mult, speculând de- 
sorgauizarea, haosul, sărăcia Euro 
pei, a folosit timpul pentru ca prin 
formidabila și vertiginoasa prospe
ritate a economiei, a finanțelor, a 
comerțului, a agriculturei, să încă
tușeze odată pentru totdeauna ve
chiul continent, să-l mențină în 
situație inferioară și dependentă — 
într un fel de sclavie eternă.

Timpul și-a luat asupră-și și sar
cina să dovedească fragilitatea a- 
cestei iluzii. Timpul, care pe rând, 
sub imperiul aceleiași legi a Interde
pendenței economice, a răsturnat 
Ia pământ băncile în încetare de 
plăți, fabricile cu produse care nu- 
și găseau cumpărători, agricultura 
care nu-și găsea consumatori pen
tru grâne-

Căcî nu poți fi bancherul lumii, 
într o lume caiîcă- Intr’o lume pe 
care tu ai calicit-o sau te-ai înver
șunat s’o menții în calicie- Hege
monia Americei asupra planetei a 
durat mai puțin decât durează ro
zele poetului. Acum i-au rămas 
spinii. Aceia durează ceva mai 
mult ,

Cezar Petrescu

mai 
ii se a-

șt nopțile celor ce rămân acasă, 
așteptând, cu suîletul Ia gură, pe 
ai lor,... pe cei plecați să înfrunte", 
cu voie sau fără voie, mâniile fi
ri, năpraznice. Deaceia, pe semne, 
conița Irina se face din zi în zi 
mai mititică, mai firavă șl 
plăpândă — iar sub ochi 
dâncește floarea tristă, liliachie, 
a veghetor fără de număr. Acum, 
chipurile, nu e așa de singură de 
când a venit dela București sora 
corniței, duduia Foita- Ii mai ține 
de urât în lipsa d-lui comandant, 
că face fei de fei de ghidușii, care 
de care mai năstrușnice — dea- 
valma eu Ilincuta. Duduia Foița
— (n’o chiamă Foița, ci Florlca, 
dar aici în casă o strigă toți Foița
— și eu tot așa m’aiu deprins 
să-i zic) — e nașa Ilincuții. că ea 
a botezat-o și l-a pus nume Ilin- 
cuța, fiindcă fata s’a fost născut 
în ziua Sfântului Ilie. Ilincuța 
merge pe doi ani și seamănă leit 
ca domnit comandant: umblă prin

AAm avut de mai multe ori prile- jpene a fost subordonat prestațiunî- 
juPțde a aminti în articolele noas- ’ 
tre că toată istoria politică a Ger
maniei nu este decât o lungă suc
cesiune de prăbușiri neașteptate 
și de subite splendori, ivite unele 
dintr’altele cu o ritmică punctua- 

nefiind
tre-

litate. Există, naivi cari, 
familiarizați, cu amănuntele 
cuiului tedesc, își - închipue că 
Nemții au avut dela obârșie mo
nopolul disciplinei și al organi
zării metodice: constrângerile a- 
cestea, cari nu datează in exis
tența Reichului decât din ziua în 
care asupra rezistențelor particu- 
lariste s’a lăsat cu toată greuta
tea autoritatea imperială a Ho- 
henzoilernilor, sunt înșă la Ger
mani și recente și dificil suporta
te. In realitate, oamenii dintre 
Rhin și Vistula prezintă sensibilități 
cu incontestabile predilecțiuni pen 
tru regimurile politice informe, 
cari le oferă un climat moral mult 
mai favorabil efuziunilor lor auto
nomiste sau divergente. Este ade
vărat că există o mentalitate po- 
meraniană admirabil aclimatată cu 
metodele de cazarmă edictate pen 
tru toți locuitorii Reichului din 
corpul-de-gardă ál dinastiei dela 
Potsdam ; dar Pomeranîa, — a- 
cest norocos embrion al Prusiei 
isbândi'toâre. nu este decât o mi
ca parcelă din întregul teritoriu 
german, astăzi încă despicat în 
sectoare separatiste, zebrát de 
frontiere Imguistice, și desbinatîn 
fracțiuni cu puternice antinomii 
și divergențe. In realitate, și în 
perspectiva mai vastă a trecutu
lui, viața Germanilor' apare căz
nită de cele mai răzlețe potrivni
cii, — moștenite dela triburile pe 
care străvechiul Tasât le semnala 

ca .muncite de no. 
stalria^resilteîi si de patima pră- 
dSciunilor. Anarhica bancrută pe 
care o invoacă astăzi cancelarul 
Bruening la cassieria centrală a 
Reparațiunîlor de război a fost 
mai puțin premeditată, și mai pu
țin metodic organizată decât se 
spune: ea este rezultanta unei an
cestrale înclinări etnice, acceptate 
docil.de o națiune care nu resimte 
prea imperios necesitățile de or
dine și de clasic echilibru ale no
roadelor insditeraniene.

Este poate o calitate națională 
suplimentară, extrem de oportună 
în vremurile de dificultăți interna
ționale, ca cele de astăzi: adevărat 
ramând insă că Germanul se simte 
foarto la largul său în atmosfera 
de inconsistență și de fermentațiu- 
e. care-i siobozește inalterabilele 
miasme aduse din _ . ‘
mlaștinilor mazuriene sau din pus
tiurile nemărginirii asiatice. Și 
tot atât de cert este că, după o e- 
pocă de durabilă mizerie, Germa
nul găsește' întotdeauna în fundul 
sufletului său impulsiv destule re
zerve 'de optimism spre a porni din 

singurătățile

asiatice. Și

nou cu avânt la muncă, renăscând i nvwântăfoai-e -- câ:n., pisici șț ?a- 
din cenușa în care s’a mistuit că 
și pasărea legendară. O catastrofă, 
— și pe urmă o rapidă ascensiune: 
un paș la dreapta, un pas la stân
ga-.. Cadența aceasta oscilatorie, 
conservată prin datină în viața po- 
poru.ul gerinan, este pe cale de a 
fi astăzi impusă și lumii întregi, 
care în clipa în care a luat în po
sesiune drepturile ei de hipotecă 
asupri Reichului nu a înțeles că 
în viitor Reichul o va poseda în 
rerdîtaie pe ea. impunând regula 
jocului' delă Berlinul promovat la 
rangul de . focar al dificultăților 
mondiale.

Din ziua în care echiibrul buge
tar al celor mai multe state euro-

odăi ‘crăcănat — ca un marinar 
pe corabie și vrea să fie ascultată 
de toți. Spune na șl când îți ciă 
ceva ‘și când ți-I cere îndărăt, iar 
la . orice', lucru de îmbrăcăminte, 
tfîe .galoși,, palton, pantalonași 
său pălărie),, ea zice „papuci“. 
Când .trece dintr’o odaie în alta și 
pune ,mâna pe ușă s’o împingă.. 
iși țipă: singură: mâna! — (a' 
dică : .ferește să nu-ti prinzi de
getele în ușă !) — și numai după 
aceia, trece mai. departe. Și e 
neastâmpărată foc ! Se bagă prin 
dulapuri, pe sub paturi, prîn toate 
colțurile cercetează, să găsească 
cutiile cu, țigări ale domnișoarei 
Foițp ca să le hăcuiască între 
degete ,până-nu se mai alege nici 
praful de ele. Intr’o zi, când a ve
nit în, vizită .domnul pictor care 
zugrăvește biserica cea nouă de 
lângă noi, Ilincuța a făcut-o chiar 
dq rqs pe qonița Irinq. Gum. stă
tea domnul. comandant cp conița 
și cu domnu pictor de vorbă — (că

lor germane, destinele acestor statc 
au acceptai să se lase prinse într’un 
ștreang, a’ cărui capăt putea fi la 
discrețiutie strâns sau lărgit de con. 
ducătorii Reichului. Astăzi, ștrean
gul este strâns cu energie, — și 
toate țările urlă. Cu sau fără voie, 
națiunile europene sunt constrânse 
să adepte metoda de viață oscila
torie a agregatului german: după 
o isbânditoare splendoare, o bru
tală sincopă. Pentru moment, Ger
mania a solidarizat la deliciile sin
copei pe toate celelalte neamuri ale 
lumii. Și năvodul a fost atât de 
inextricabil încâlcit, încât nici . un 
Stat nu-și mai poate, redobândi'li
bertatea de mișcare fără a restitui 
în acelaș timp Germaniei autono
mia de manevră, și poate de agre
siune.

Ion Dimitrescu
........ ...........ma. -j

— inimosul institut 
și-a luai

Sub egida acestei modeste podoabe, 
iși prezintă Marta Rădulescu — „fă. 
năra debutantă“, de acum câteva 
luni — cel de al doilea volum, de 
schițe, pe care îl dărueșfe literaturii 
românești.

Dar pesemne că tot adevărat este 
că modestia răsplătește pe cei ce 
practică anacronica ei virtute! Căci, 
pe sub „Mărgelele de Măceș”, au
toarea volumului de schițe „Clasa 
VII A” pătrunde in sanctuarul an
tologiei. cu areiași ușurință cu care 
suratele ei Înving dificultățile unui 
pas de . rumba” .

A releva însușirile tari afe acestea 
„impresii de vacanță”, pe care. „Scri
sul Românesc” 
de editură din Ctatova 
însărcinarea Să le împă«tășeqgc&. ma
relui public, nu mai conferă, tmtii re» 
cxnzent onest, meritul curajului,

Vezț că, între primul și al doilea 
volum, tânăra autoare — la propriu, 
nu la figurat — a reaHzaf un recondr 
acela al epuizării unei ediții, In in
terval de câteva luni,

Marta Rădulescu se poate lipsi, 
astăzi, de bunăvoința pe care —- în. 
tr’un fel sau într’altul — cei mai 
mulți dintre autori o solicită criticii 
literare. Cu „Mărgele de Măceș" ea 
înfruntă, bărbătește, furcile caudine 
ale neîncrederii p^ care o provoacă 
un nume incă necunoscut și are aerul 
a zice, cu o ironică reverență:

— Asta sunt! Atâta am simțit șl 
atâta am putut reda, din ceiax am 
simțit.,.

Iar ceiace a îsbutit să ne redea au
toarea „Mărgelelor de Măceș” e, 
fără exagerate, ENORM.

Nu mai c fetița talentată care iși 
proiectează' prin lentila inimitabilă a 
nevinovăției, inerentă vârstei sale, 
impresiile ci de „școlăriță” pe ecra. 
nul insațiabil al publicității.

In „Mărgele de Măceș” tânăra li
terată dela Cluî, dă gtâ'.u ființelor 

seri de tot felul — însușindu-și 
intru câtva, atributele Creațiunii.

Cei cari, după îndemnul meu, ' vor 
ceti „Mărgele de Măceș” de' Maxta 
Rădulescu îmi vor fi de două ort re
cunoscători: de a-i fi îndemnat la o 
lectură nebănuit de plăcută șt de a le 
fi dat prilejul să verifice, in practică, 
faimosul vers al lui Corneille: Va
loarea nu atârnă de numărul anilor“.

Cât pentru mine, mulțumirea de a 
vedea realizată, in atât de scurt timp, 
profeția ce mi-am permis a fax, altă 
dată, asupra apariției acestei. „stele 
de prima mărime, pe firmamentul li
teraturii române“, îmi esfe destulă 
răsplată.

Grigore Patriciu

tocmai domnul pictor se minuna ce 
copil cuminte si frumușel e Ilin- 
cuța) — hop... se deschide ușa de 
alături și Ilincuța năvălește între 
ei cu oaia ei de noapte în mână 
— drent la conita Irina. care s’a 
făcut albă ca varul de rușine. Dar 
domnu comandant și cu domnu pic-, 
tor au râs, de isprava asta a Ilin- 
cutii, până n’au mai putut. Conița- 
Irina fine tare mult la Ilincuța, 
dar domnu comandant parcă și mai 
mult. Se prăpădește după ea. 
Poate unde e mereu pe inare șl o 
vede mai rar. Deaceia gândesc eu, 
câi.‘od;tu : ce s’o fi petrecând 
oare în sufletul lui, acolo, departe 
de casă, de conița Irina și de Ilin- 
cuța — singur, în zbucium de 
moarte cu prăpădul talazurilor'’

• •_* • • . w M A 1
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Gemandura și-a întețit vaietul... 
Oh. nene dragă !... dac’ai ști.tu ce

c;

(Continuare in pag. Il-ai.
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Anunciunie se primesc la Administrația zianlil
Sir. Sărindar 4. doia areie 8-13.15-20 

Telefon 375 28

FARMACISTA licențiată, caută 
post pretenții modeste. Marinescu, 
Mihai Vodă 35. 24Ö&4

■ NUMAI bomboanele methamol
■ „Egger” vindecă tușea și ragu-
■ șeala. Cuaa 15 lei. 30003

Carnetul zilei

O FEMEIE unguroaică, fără băr
bat, caută loc la toate, unde s: 
vorbește ungurește. Adresa: Str. 
.labirint nr. 151. 7906

FAMILIE cu copii caută femeie se
rioasă ajutor in casă la toate să cu
noască franceza sau germana, pre- 
tențiuni modeste. Polonă 104.

24143

ABONAMENT C. F. R. posedând a- 
vocat, caută firme importante exe
cutări provincie, ziar sub .Abona
ment“. 24163

LEMNE uscate 750 mia tăiate trans 
portate vinde Vaselor 29 (prin Mo
șilor) Telefon 236-19. 24132

CHILIPIR vând casă 200 m. p. 5 
camere, puț american, poziție bună 
pentru prăvălie prețul 120.000 cu 
înlesniri de plată. Adresați calea 
Rahovei 151 în curte. Etaj III ușa 
4 dreapta. Scara A. 24124

> Tablouri | 
'splendide, picturi cunoscuțl cu S 
[ reputație vând cu prețuri ex-0 
i trem de reduse mai -convenabil* 
| ca ori unde, colecție mare sur-] [ 
-sa cea mai eftină vizitați spre!
1 convingere. Vizibil zilnic numai ] 
- între 2—4. Duminica și sărbă-1
1 toii toată) ziua Str. Turturele 3 ] 
(prin Labirint), Tramvai elec. 5 

f M («t. Tabacu); - ]

r
Jnc/ti/iieâi

j IJSeu cuâàniù& i ?

MM800088008800880800880
>DE ÎNCHIRIAT 4 camere, bu- <! 
[ rătăxie, baie instalată, s>pă, lu- ] j 
* imă electrică. Popa Nan 158. < * 
! 28.000 ] [ 

' 08888888888880080888880!

Alba ștrengărită.»
(Continuare clin pag. I-a)

Înfricoșător e vaietul aista, care e 
parca plânsetul laolaltă a milioane 
de făpturi omenești, cerând ajutor 
■din gheena fără funduri a vâltori- 
k>r.„! Și uraganul trece peste casa 
noastră, tot mai furios și mai răzbu
nător — sa ne îngroape. Groaz
nică a fost vremea iarna trecută, 
»— dar parcă tot mai năpraznică e 
de data asta. Țin minte că astă 
iarnă plecase tot ața „PRINCI
PESA“ pe furtună șl, peste câ- 
te-va zile, când trebuia să se în
toarcă. ne-am dus cu toții în port 

unde era aduna’ tot târgul — 
să vedem cum va putea trage Ia 
mal Am așteptat noi multe cea
suri acolo pe cheiu, in zloată și 
frig—dar „PRINCIPESA“ n’a ve
nit și nici un alt vapor sau cora
bie străină. Marea se rostogolea 
urlătoare, negura se lăsa din ce 
în ce mai groasă peste nemărgi
nirea turbată și peste port — și 
oamenii începură să plece, unul 
câte unul, spre târgul, intrat de 
mult în noapte. Din umerii lor în- 
covoiați și din șoaptele lor price
pui că .PRINCIPESA“ nu se mai 
întoarce. Conița Irina a mai ră
mas încă multă vreme pe cheiu. 
cu ochii înfipți în beznă și cu ure
chea ațintită la răgetele rele ale 
mării — și ar fi rămas poate mult 
și bine, așa, dacă niște soldați 
sau marinari, de caraulă, n’ar fi 
trezit-o din încremenirea ei, s’o 
întrebe ce caută la ceasul și pe 
uraganul acela în port. Le-a răs 
puns că așteaptă sosirea ..PRIN- 
CiPfcbEI“. Oamenii ingaimară 
ceva în întuneric și mteleserăm 
apoi d’n vorbele nr că ..PRlNCI- 
PESA“ nu mai vir.e dacă n’a so
sit până ia ora acela-.. Nu știu 
dacă ccmta Irina a țipat atunci 
sau numai -i șoptit, dar ani auzit 
în noaptea acei': grozavă un stri
gat de credință și de nădejde, 
care parecă se înă'tA deodată, 
din neguri, d n d etorJ coniței, din 
urletele valurilor și din striifun- 
durî de ape lacome : „N'ti ve !... 
mâine! — rsiăine sosește'..“

Cum am ajuns acasă, mi știu. 
Tân minte numai că am hitr.nl i:i 
ce să Șl er.1 g“<'t pe (’•’.'Inia poi'a 
plângând rcrto I< laș->•'a
Cuconițe a yr-jit er.n.Ielele dela 
icoane, a îngeirunct.lai 'înmiea ier

ANTREU, dormitor, bucătărie, par
ter stradă, închiriază mobilat 
doamnă singură la pereche sau 
doamne. Grigcre Alexandrescu No. 
51. 24089
INTELECTUAL prezentabil de bune 
condiții, caută cameră mobilată, la 
doamnă singură, aceleaș condiții. 
Ziar Mcțu. 24200
CĂLEA VICTORIEI 19J corpul D. 
etaj I închiriez cameră mobilată 
entru 1—2 ^ersoane eventual pen

siune. 24256
ÎNCHIRIEZ cămăruță curat mobi- 
lată la etaj I unei funcționate str. 
Constantin Moroiu 14 prin Antim.

24255
8888888888888888888888880 
$ PENSIONAR, persoana distinsă* 
J caută cameră mobilată cu pen-J
S siune, intrare separată, parter,» 
? preferință la văduvă. IndicațiȚ 
8 prețul. Răspuns la ziar sub:8 
x Delafar. 21753J
888888888888888888888888*

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

ATENȚIE pensiune completă sțuden 
te 2500 lunar str. Ecaterina Teodo- 
doiu 11. 24243

DIVERSE
_____ Un leu cuvântul_____
DANTURI aur și diferite obiecte 
aur cumpără Aurum, Moșilor 50.

23973
DOAMNELOR, DOMNILOR! Părul 
cărunt îmbătrânește, recapătă cu
loarea avută: întrebuințați regene
ratorul „Ideal“ flaconul 80 lei. La
boratorul „Nicc“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000

GRATIS primiți îndrumarea frumu 
seței, capului, corpului. Scriți: La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000

DOAMNELOR, încercați adevărate
le specialități de înfrumusețare de 
„Beaute“, Savon 25, crema 25, pu
dra 20_ 50 lei. Laboratorul Nico Ti
mișoara Piața Plevnei. 26000

'■ fJSatL cuoÂntut

LECflUNI - MEDITAȚII 
I leu cuvântul

STUDENT meditează greaca, latina, 
franceza, etc., pentru bani, gazdă, 
masă. Ziar subt „Clasic“. 24219

FROFESOARA pian predă 30 lei ora 
Victoriei 190 corpul D. etaj. I.

24256

cu mâinile împreunate spre Maica 
Precista — eu m’am dus sa mă 
culc—și a doua zi dimineața când 
am intrat în odaie să ațâț focul, 
conița tot acolo era, sup icoane — 
numai Ilincuța pe jumătate înăl
țată în leagăn, batea din palme și 
tipa voioasă spre mine : „ta 
ta!... ta!..."

Afară gemandura se văieta înde
lung și încă mai jalnic ca în ajun. 
Crivățul spulbera nămeții, izbindu-i 
cu zgomot mare în geamuri și uși. 
Marea urla, urla mereu ca o uriașă 
fiară turbată.

Peste zi am răzbit iarăși amân
două spre port Acolo aflarăm că 
trei vapoare și nu știu câte corăbii 
s’au scufundat în Marea Neagră. 
Telegrame venite din porturile tur 
cești, grecești și italiene, vesteau că 
nici un vas străin, n’a îndrăznit să 
plece în timpul ultimelor zile, spre 
Constanta. Incotoșmăniti în blănuri, 
mantale ori șaluri groase, bărbați și 
femei boceau dealungul che’u ui cu 
ochii pierduti în larg. Dar în larg 
nimic, nimic, de cât perdeaua, ne
pătrunse de negură și în dosul ei, 
iadul clocotitor al apelor furioase.

Deodată însă, conița Irina mă 
strânse de braț și’mi arătă cu mâ
na întinsă o sclipire ca de pescă
ruș, colo, departe — în iureșul de 
neguri și valuri mugitoare: — 
„FR1NCIPESA!..."

AsehH b-m nă alba se stinse, 
ca topită în fierberea neagră a tala
zurilor — apoi se ivi iarăși, sprin
tenă șl zâmbitoare, ca să se mistu- 
iască din nou în beznele urlătoarei.

Conița Irina sta mereu cu trupul 
șl mâinile întinse snre semnul ace’a 
— pentru mine nestatornic, ca o nă
lucire — și ochii ei. măriți peste 
măgură de spaimă șl nădejde lao
laltă. erau înfricoșători.

Dună câte-va ceaturi de luptă 
(fe'nerafă cu dertenb viitorilor nă- 
praznlce,... „PRINCIPESA“ întră în 

"n o sfror-i-ări'ă albă, dăntă- 
l'.iind nevinovată...

In săotărr.âna aceia — (snuneau 
marinarii străini) — nici un vapor, 
— afară de .PRINCIPESA“ — n’a 
îndrăznit să înfrunte urgiile Mării 
Negre.

• • «!*«•»•

N. N. Tonitza

D8Dres»ea economica, 
asiazi si in trecut

âonieri.ița d-lui 1. Răducanu la Fundația Regele 
u.rol 1

Ciclul de conferințe organizat de 
institutul Social Român pentru anul 
acesta privitor la „Influenta depre- 
siunej economice mondiale în Româ
nia” a fost inaugurat ieri printrlo in
teresantă conferință a d—lui I. Rădu- 
canu, fost ministru și rectorul Acade
miei de înalte Studii Comerciale ți 
Industriale. In fața unui auditoriu 
foarte numeros și ales, conferențiarul 
a făcut o analiză sugestivă, a stări
lor economice denumite crize și de
presiuni. deosebindu-le între ele și 
reliefând aparițiile lor ciclice, pre
cum și elementele lor constitutive. Un 
ciclu economic se caracterizează prin 
trei faze; uni de ascensiune sau pros
peritate, care duce la o supraproduc
ție ce determină la rândul său o pră
bușire a prețurilor, semnul și începu
tul celei de a doua faze de criză, ale 
cărei efecte suni; economice — mic
șorare:» producției și consumarea ca
pitalului productiv, — sociale — naș
terea și întinderea șomajului — și 
morale — o neurastenie colectivă din 
cele mai primejdioase; în fine ultima 
fază, aceia a depresiurtei, care este 
un fenomen natural al economiei libe
re capitaliste și care constă într’o 
adaptare a organismului social la de
zechilibrul de foițe produs de criză 
prin predominarea spiritelor practice, 
cuminți și organizatoare.

Crizele economice ca și urmările 
lor imediate de depresiune pot fi: lo
cale. regionale, naționale și interna
țional0 seu mondiale și variază în in
tensitate natură și durată.

Azi și în trecut
LxQini<it‘iiid comparativ depresiunea 

de astăzi și cele din trecut, d. Rădu- 
canu a stabilit următoarele diferen
țieri; din punct de vedere al dimeu- 
siuneî, cele trecute erau locale sau re
gionale, exemplu cea dintre 1825—1850 
ca și cea dintre 1875—1895, pe când

„CURENTUL“ SPORTIV
Patiæiof

Concursurile de eri
Sportol Studențesc învinge Dacia la hckei cu 2-8

Pe patmoiru lcel mare din Cișmi- 
giu au avut loc eri dimineață con
cursurile de patinaj organizate de 
revista Ilustrațiunea Română cu 
concursul Federației de sporturi de 
iarnă.

Un mare număr de spectatori au 
urmărit depe malurile lacului înghe 
țat, desfășurarea probelor, cari au 
fost deosebit de interesante.

Au impresionat săriturile cura- 
gioase ale d-lor Stoenescu și Mlr- 
cea Niculescu-Mingel, foot-ball-ls- 
tul Sportului Studențesc, plăcând 
mult demonstrația cuplului d-na 
Twicek-d. Eisenbeisser, internațio
nalul foot-ball-ist din Cernăuți care 
a executat figuri artistice.

Deasemeni probele de viteză au 
întrunit un impozant număr de par 
iicipanți cari au luat plecarea in 
cursele de 350 m. (copii) și 700 m. 
(juniori-seniori).

Matchul de hokey pe giață, deși 
disputat între două echipe începă
toare, a suscitat totuși suficient in
teres prin ardoarea cu care a fost 
disputat, în joc fiind o cupă care 
a revenit Sportului Studențesc.

Rezultatele de eri
In |ară

TIMIȘOARA
Banatul—Electrica 1—0
A marcat Chircii I în min. 50 din 

repriza lî-a.
Chinezul II- Chinezul I 4—2

In străinătate
PARIS
Cart. III, Sabaria (comb.). — Repr. 

Paris 5—1
ANGLIA
Arsenal—Birmingham 5—0
Ostrov Vjlla—Liverpool 6—1
Westbromwich Albion — Black

pool 2—1
Shefield Wednesday—Balton

V- aiidej ers 4—2
F veiton—Sunderland 4—2
luitloersfieJo—Clelsea 2—1
Manchester City—Leidester 5—1 
Newcastle United—Grimski

1 wu 2—0
Sheffield—Derby County 3— 1
SCOTIA
Quens Park—St. Mirren 4—1
Celtic—Falkirk 3—2
Clyde- Aberdeen 4—0
Dundee United—Morion 4—1

Sporturi de iarnă
în campionatele de patinaj artistic 

disputate la Paris, s’au înregistrat 
următorii campioni;

Simplu domni: Schaeffer (Austria).
Simplu doamne; Sonja—Henie.
Dublu domni; Brunet I—Brunet H.
Dublu doamne; Orgonista—Salay 

(Ungaria'.

CU toate că Ii s’a interzis să plece 
cu C. A. O. în Franța, jucătorii 
Burgher șj Ciolac au trecut clandes
tin r.uiița eu un automobil. împreu. 

cea actuală e generală și mondială; 
din punctul de vedere al duratei cele 
din trecut erau scurte, celei de azi 
reputându-i-se prevedea încă sfârși, 
tul; din punctul de vedere al inten
sității cele din trecut erau mult mai 
slabe fată de actuala care e profun
dă și foarte puternică; în sfârșit în 
eeace privește natura și conținutul 

lor, variația valorii bunurilor de pro. 
Iu cile și consumație scade mult mai 
puțin azi decât în trecut. De altfel 
ceasta ultimă caracteristică este în 

strânsă legătură cu faptul că azi nu 
tai trăim într'o epocă de economie 

liberă, ci într’una de capitalism orga
nizat, un început al economiei diri
jate.

Cauzele crizelor econo
mice

Cauzele principale ale tuturor cri
zelor și depresiunilor economice sunt: 
iii pro producția agricolă, supraproduc
ția industrială ți suprainvestirea în
sutită de o raționalizare excesivă, mai 
ales de economiștii cari dau refete și 
<îe oamenii politici, a fost și este ne
garea realităților economice.

Depresiunea economică de azi, a 
observat în concluzie d. Răducanu, 
este o răspântie pentru viața econo
mică mondială și deci a fiecărei țări 
și poate însemna sfârșitul capitalis
mului dacă nu ne păstrăm sângele 
rece și optimismul.

C'i ilustrare, conferențiarul a dat la 
sfârșit, iu proecțiuni luminoase foarte 
instructive o serie de tablouri statis
tice și diagrame privitoare Ia varia
ția prețurilor, la repartiția aurului, la 
șomaj, ctc.

Conferința viitoare va avea Ioc 
Duminică 24 Ianuarie, când va vorbi 
d. M. Manoilescu despre „Politica 
economică a României și depresiunea 
mondială’’.

__ Rezultatele technîce
350 m viteză (fetițe): Doina Ram 

bella, Coletta Missir, Maneta Ber- 
covici.

350 m. viteză (băeți); Ion Costes- 
cu, Bonifaciu Pasconie, Albert Ca- 
rasso.

750 m. viteză (juniori): Anton De 
nascos, Petruș Iliescu, Gneorghe Pa- 
veleanu.

750 m. viteză (seniori): Paul A- 
nastasiu, câștigător pentru a treia 
oară, consecutiv, al acestei probe; 
Scarlat Sari, Constantin Popescu.

3500 m. fond (seniori): Paul A- 
nastasiu, Constantin Popescu, Scar
lat Sari.

Concursul de patinai 
artistic

Domni: --.„ilirescu, Cor
nel Dumitriu, LeibovicL

Perechi: d-na Twicek-d. Eeisen- 
beisser.

Sărituri: Constantin Stoenescu,
Mircea Niculescu-Mingel.

A urmat matchul de hokey în 
care, universitarii fiind mai deciși, 
au învins cu 2—0, cucerind trofeul 
pus în joc de organizatori,

uă cu un suporter al orădenilor, un 
anume Vogel.

Ciolac a declarat că va rămâne în 
Frajjța împreună cu Bodola.

*
PJPENSIA va juca primul match 

din turneul sau în Italia, la 31 Ia
nuarie in Milano.

Garnitura profesională va fi întări
tă cu arădeanul Allen.

îi

ZIARUL „Vestul” din Timișoara al 
cărui director e d. Liviu Iuga, pe 
care-1 știam foarte bun prieten cu 
d-hij Luchide și Beihs publică în nu* 
mărul de Sâmbătă un articol senza
țional, in care tanderul Oluc-lis, e 
violent atacat în legătură cu turneul 
clubului C- A. O.

taeimrea
Eri, Duminecă dimineața, fiind- 

prâznuirea cuviosului Antoniu cel 
Mare, la biserica Lucaci din Ca
pitală s’a oficiat un parastas pen
tru pomenirea lui Anton Pann.

riaiasiasul a fost orânduit de 
către societatea cântăreților bise
ricești din România, al căror pre
mergător si fruntaș a fost Anton 
Pann și a fost aleasă biserica Lu- 
caci de oarece aci el a servit 
rmltă vreme. în preajma bisericei 
își are un monument, k(,r văduva 
lui a lăsat acestui sfânt locaș că
suța unde a trăit cel care l-a fă
cut nemur tor pe Nastratin Hogea.

Slujba religioasă a fost oficială 
de preoții C. Moldovan, Costea, 
Gr. Oancea și diaconul Pistol.

Răspunsurile au fost date de 
corul societăți de cântăreți.

Au rost t cuvântări părintele C- 
Moldovanu care a adus binecu
vântarea I. P. S. S. Patriahul dr.

CALENDAR
Luni, 18 Ianuarie 1932

Oci.: b-țu »tonasie și Ltril, pan-ar 
hii Constantinopolului și Alexan
driei.

CAT.: Lanțul Sf. Ap. Petru (C. de 
St. Pierre).

ISR.: 10 ^evat 5692.
MUS.: 9 Ramazan 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA: Relache. 
NAȚIONAL, ora 8,30 seara- „Come

dia încurcăturilor” și „Căsătoria 
silită”.

REGINA MARIA, ora 9 seara: „Moar 
tea in vacanță”.

VENTURA, ora 9 seara: „Cămila 
trece prin urechile acului”.

MAJESTIC, ora 9,15 seara: „Ca ’n 
vremuri bune”.

ALHAMBRA: „Alhambra petrece”.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Pe unde curge Volga” 
cu John Boies și Lupe Velez, film 
vorbit și cântat in germană»

TRIANON: „Sanssouci” cu Renatte 
Mueller ,Ottc Gpbuhr și Raoui 
Aslan.

SELECT: „Alb și negru“ cu Raimu, 
Baron fils, Irene Wells, Faulig 

șî Suzanne Dantes.
REGAL: „Congresul dansează“ cu 

Lilian Harvey, Willy Fritsch, 
Conracl Veidt și Lil Dagover.

FIO: „Ben Hui“ cu Ramon N' vazro. 
VOX: „Cimarrcn” cu Richard Dix. 
ROXY: „Pe unde curge Volga” cu 

Lupe Velez .și John Boies, flîm 
vorbit și cântat in limba germană.

FEMiNA: „Doiiy macht iiarriere", 
cu Dody Haas, Oskar Rariweiss, 
Alfred Abel, Curt Geron.

iWLEVARP CALACE: Harry Piei 
în „Regole Boxeuriior“ (Boby 
geht los) cu Anny Makhart.

FORUM: „Enigma” cu Hans Stu-ve 
și Gerda Maurus.

OMNIA: „Spioana din Gibraltar” cu 
Marion Lessing, Mona Maris și 
George O’Bricn.

LIDO: „Monte Carlo sub bombe” cu 
Hans Albers, Anna Sten și Heinz 
Ruhmann.

A.RP.A. EPISCOPIEI: „Viena, ora
șul melodiei” cu Igo Sim, Paul 
Moigan, Siegfried Arno și Greta 
Natzel, etc.

A.R.P.A. FRANKLIN: „Fetița price
pută” cu CoJlcn Moore și Antonio 
Moreno.

TERRA: Premieră Gary Cooper, 
Richard Arlen, Mary Brian in 
„Spânzurătorile din Pampas“, o 
compleetare. Trupa de reviste 
Lică Rădulescu.

MARNA: „Hoața de nevasta-mea” și 
revista „Grcf-Sandi-Huși” și Li- 
zica Fetrescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Domnișoara o- 
îițer” (Lieber komando; cu Dolly 
Haas și Gustav Froelîch, jurnal și 
comedie.

ROMA: .Aventurierul blestemat“ 
cu Barbara la Marr și „Pentru 
cinste și dreptate“.

DICHIU: „Malec Casanova” și câi
nele Rm-Tin-Tin.

SPLENDID: „Congresul dansează” 
și jurnal de actualități.

AMERICAN: „Mona Lisa” cu Willy 
Forst, și Stan și Bran condamnați 
la 3 ani.

LIRA: „Dirijabilul” în versiune ger
mană cu Jack Hoit și Ralph Gio- 

vei. Jurnal.
TOMIS: „M’zelle Nitouche” cu Anny 

Ondra, Georg Alexandcr și Hans 
Junkerman, Jurnal și complectare 

LUCIFER: „escadrila morții“ și 
„Degradarea maiorului Vărzaru“. 

R4HOVA: „Melodia Slavei” cu Szo- 
cke Szakal, Magda Sonia, Jean 
Feher și Jan Cveian și „Spaima 
garnizoanei” cu Fclix Bressart.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „A- 
manta legitimă” și o comedie.
ILEANA-Obor: „Săracul” și „In
sula vapoarelor pierdute”.

LEONARD- ,,Prăpastia de au"” cu 
Liane Haid și o comedie.

MACEDONIA-TEI: Fred Thomson, 
Stan șî Bran la Cabaret. Degra
darea Maiorului Vărzaru.

FILANTROPIA; „Copiii nimănui“ cu 
Xenia Desni, Willy Forst și Olga 
Tschechova și o comedie.

BARCELONA: „Vulturul munților“ 
cu Tom Mix și „Tigresa roșie“ cu 
Monte Blue și Rin-Tin-Tin.

In jurul fraudelor 
de.a Banca Comercială 

din B zăn
BUZAUt 15_ — Am relatat în nu

mărul trecut desbaterile de Sâmbătă 
dimineață, dela tribunalul Buzău în 

' legătură cu judecarea confirmării man 
datului de arestare al directorului 
Băncii Comerciale, N. T, Atanasiu.

In urma unei scurte deliberări, 
completul de judecată a confirmat 
mandatul.

î A Etos Faniî
Miron Cristea, și cuvânt de mul
țumire ostenitor.lor pentru pome
nire, apoi d. prof. Popescu-Pasă- 
rea, președintele societății cântă
reților, care a arătat viata lui 
Anton Pann și a lui Macarie lero- 

1 monahul portarul Mitropoliei, a- 
mândoi meșteri dascăli de cântare 
bisericească românească.

D. prof. Gh. Ghibănescu dela 
lași, a pus în lumină fgura Iui D. 
Suceveanu cântăreț de strană, 
contimporan și următor în sfaturi 
al Iui Vcniamin Costache mitro
politul-

Suceveanu în Moldova. Anton 
P :nn și Macarie Ieromonahul în 
Muntenia, au fîst ctitorii muzicei 
bisericești românești.

Pomenirea lor e o faptă de 
laudă pentru societatea cântăreți
lor bisericești.

La orele 12 slujba și cuvântă
rile s’au terminat.

■—■■I

Saloane de săpun

ílásbunarea lui Conu Vasilică
Se zice că „răzbunarea" trebue »’o 

mănânci rece. (Cu alte cuvinte, să 
lăți s& treacă un timp oarecare. între 
răul ce ți s’a făcut și acela pe care tu 
însuți orei să-l faci inamicului tău).

Consecvent cu acest principiu, d. 
Vasilică Kotropenski a așteptat o 
săptămâna întreagă, înainte de a mai 
călca în „frizeria" lui bănică Eremia 
care, abuzând de nehotărârea clien
tului său — nu știa dacă trebue să-i 
aranjeze cărarea în dreapta sau la 
mijloc — îl convinsese să se radă in 
cap.

După o săptămână a intrat, iar, la 
„Briciul de Aur”;

— Bună ziua:...
— Salut, poftiți coane. Vasilică... 

-4pot, către lucrătorul care se repe
zise să servească pe clientul nou-so- 
sit:

— Vezi-ți de treabă, Costică. Pe d. 
Vasilică îl servesc eu, personal...

Atâta aștepta și Conul Vasilică. 
Se așeză pe scaun, își lăsă capul pe 
spate și, cu ccl mai nevinovat aer, 
începu să-și exploreze buzunarele 
dela vestă, scoțând la iveală o foița 
de hârtie, de culoare cărămizie, în
doită in patru.

— Ce-i aia, coane Vasilică?... între
bă. Fănică, intrigat

— Niște bilete de teatru, pe di- 
seară..

— Aha, oă duceți diseară la tea
tru?....

— Adică... de dvs. nu mă duc. Ne- 
vastă-mea nu prea e bine și tocmai 
mă gândeam să le dau cuiva, că-i pă
cat de ele..

Fănică se făcu numai zahăr și 
miere;

— De, d-le Vasilică, adică— oi face 
și eu ca ăla din poveste ., știi, vorba 
ăluia: obraznicul mănâncă prazni
cul!... Dar nu știu dacă merit — vor
ba aia — atâta cinste și onoare...

— Nu înțeleg.■■ zise Conul Vasilică, 
făcând pe prostul.

— Adică... însfârșit... dacă ziceți că 
iot nu vă duceți, dațî-nti-le mie, coane 
Vasilică...

— Păi, ce să faci tu cu doua bilete? 
Că — uite — sunt două „fotoliuri." 
alăturea...

— Am o „damă” pe care o curtez 
de mult... mărturisi, confidențial, 
bărbierul. Cânii o vedea ea c’o duc la 
teatru, ba încă în „fotoliu ”, o dau 
gata...

— Bine, ntiii Fănică. la-le și— du.te 
sănătos! „

384 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

giamoionl-
13.4-5: lnformafjuni. bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Danÿr'i și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci do gramo
fon;.

15: Orchestra radio. Sousa: Marșul 
prieteniei- Balfe: Uvertur ăla Țigan
ca- Lumbye: Kroll’s Ballklangue, 
vals. Pucclni; Sora Angelica. Acker- 
mans: Soarele a apus (pt. violină 61 
orchestră). Dicker: Parada țiganilor. 
Intermezzo. Wände Walle: Madrigal.

19: Informatiuni, meteorul și sem
nal urai-
19,10: Orchestra radio. Urbach: In a- 
nuntirea lui Beethoven. Lehar: Vals 
dm opereta Dragoste de țigan. Mar
chetti:: Le tambourin. Chopin: Vals 
Socsa-' Manhattan Beach, marș.

20: D. Anton Mocsony, maestru de 
vânătoare a) Curții: Vâflătorile rege
lui Ferdinand.

20,20: D. D. G. Bungescu: Mecani
zarea în sprijinul culturii plantelor 
agneoie-

20,40. Muzică românească (plăci 
ci? gcamoloni

21: D. Em. Cîomac: Quartetul har 
teiot de Beethoven-

21,15: Qdailetul Theodorescu (d-nh 
Al. Teodorescu vrnlina I; L. Faidmann 
violina II; Th. Popovlcl viola șl Jos- 
Thaler violoncel). Beethoven: Quar- 
n-tul liarielor.

21.30: O oră închinată poetului Oc 
tavian Gega.

21,45: fragment din Meșterul Ma- 
nole de Oct- Goga.

22: D- Ion Manolescu: Recitări din 
Oct. Goga ecu aromp. de pian).

221b: D. ti- Ș teta novici, tenor d* 
id Opera Română. Bătrânii. La noi 
N. Mihăescu-Nlgr.m: bus la crâșmă 
Didla St. Georgesc: Darurile meiH» 
Lună lună. Mihail Jora: 5 cântece- 

22,45: Informatiuni.
STRAINATATEA

MÜHLACKER. 11: Plăci. 12: înt 
13: Meteorul. 13,35: Concert. 13,50. 
ura. 14= Concert. 14,30: Ini., apoi 
concert. 17.30: Ora florilor. 18,05. 
umicert. 19.40: Conf. 20,50: Actuali
tăți. 21: Serbare festiva. 21,30 
Goethe-Dialoguri. 22.10 . Concert. 
22,15: „Serbarea iernii 1932’’. 23,20' 
Met, intonnațluni. 23.40: Continua
rea serbării de iarna.

ROMA 13: Placi. 13,4b: Conotrf 
14: Jurnal radio. 14.30- Semnat oral 
«.jrnunicate, meleorui. 18: Pentru co
pil. 18.30: Concert. 20.05: Cronica 
sportivă 20,10: bt:ri agricole, cotn<r 
nlcate, jurnal radio, mteor. 21: Plăci.
at.30: Semnai orar. comunicate. 

21,45: Știri sportive. 22: Muzica u* 
șoară și folkloristică.

BUDAPESTA. 10,15: Concert. 13: 
Concert. 17: Pentru doamne. 18: Con 
cert. 19: Conf. 19 20: Concert. 21: 
Seară consacrată operelor lui Mo
zart-

BRUXELLES, 1»: Concert. 19.15 ’ 
Uauserie. 19,30 Continuarea concer
tului. 20,15: Causerie. 20,30: Jurnau

Seara, la teatru;
— Fănică, îmbrăcat în haină nea» 

gră, s’a instalat, în primul rând dt 
bănci, cu „gagica” lui, nepoata unui 
cârciumar din Dealul Spirei. Qortina 
e aproape sa se ridice.

— Ce-o să se joace? . întreabă du» 
duia. Ai luat „programul”?

— Aș, ce ne trebue program!... 
răspunse Fănică, cu gândul la „po. 
Iul" pe care ar fi trebuit să-l arunci 
in vânt.

Se aud trei lovituri, în podeaua 
scenii.

— Aha!... zise, vesel, bărbierul. 
Trebue c'o sa înceapă, de-acuma—

Dar în clipa asta, un domn șt s 
cucoană — el în smoking, ea în ..de» 
colteu" — se prezentară în fața lui 
Fănică, însoțiți de plasator.

— Da, zise acesta, după ce le oe. 
rifică biletele. Aveți dreptate. D-voa. 
stră aveți numărul 15 și 17. Să vc- 
uem ce numere au dumnealor—

Șt adresându-se lui Fănică, a că. 
rut mimă se făcuse cât un purece;

— Biletele d-voastră, vă rog!—
—Poftim, d-lel— răspunse, țanțoș, 

patronul „Briciului de Aur” întin. 
zându-i conttii-marca biletelor date 
de Conul Vasilică. Și, îngroșându-țl 
vocea;

— Și, mai întâi, te rog să fii mai 
politicos cu niște clienți ca noi. Vezi 
bine c& suntem în fotoliu de orbeș
ti a...

— Mă rog. răspunse plasatorul, 
nu-i nici o supărare! Să vedem bile
tele d-voastră—

Dar cum își aruncă ochii pe ele, 
izbucni in râs;

— Sculați-vă, vă rog, și dați locul 
• doamnei ți domnului! Sunt locurile 
dumnealor, în astă seară...

— Fănică se îngălbeni, ca o felit 
de dovleac copt;

— Păi bine, dar noi?
— D-voastră trebuia să veniți- 

acuma două săptămâni. Biletele dvs. 
numai sunt valabile. S’a expirat dt 
mult—
—Iar, ca să-i consoleze, în timp ca 
Fănică și „dama” lui eșeau cu coada 
între picioare;

— tih, se întâmplă și de astea! Cine 
știe ce măgar și-a bătut joc de d-voas- 
tră, fiindcă v'a văzut că sunteți niște 
oameni mai— sempiil...

Lui Fănică îi vâjâia capul ți i se 
făcuseră urechile roșii ca postavul, de 
rușine—

Geer Patrick

RADIO
Inui 18 Ianuarie 1932

nlcaie. 14.45: Bursa. 1'7.15: Jurnalul 
radio 17,30: Coiful copiilor. 17,45: Mu 
zică. 18.40: Conf. 18,50: Jurnalul ra
dio, comunicate. 19,45: Știri- 20.05: 
Muzica. 20,25: Comunicate. 20,30: 
Plăci. 21: Semnal orar, comunicate, 
iurnai'a] radio. 21,45: Trans. unei co 
medii în 3 acte- 24: Jurnalul radio-

VIENA, 10.20: Curțul pleții. 10,30: 
Meteorul. 12,30: Concert 13,40: Bela 
Bartok cântă. 14= Ora, meteorul, știri. 
14,10: Concert 16: Ora, meteorul, 
știri, bursa. 16,20: Pentr ugospoame» 
16,30: Pentru tineret- 16,55: Conf. 
17,20: Conf. Sportivă. 17,45: Concert, 
18,55: Critica teatrală vorbită. 19,30: 
Max Brod din propriile-1 opere- 20,20; 
Ora, meteorul, știri. 20,30: Concert. 
22,15: Știri, meteorjh comunicate. 
22,30: Concert. 2305: Muzică de dans

VARȘOVIA. 13,10: Plăci. 14,55: Mu 
zică populară. 15,50: Plăci. 15.21: 
Lonf. 16,45: Bul. bursei. 16,50: Plăci. 
17,40: P’ăci- 18,10: Conf. 18,35: Mu 
zică ușoară. 19,50: Diverse. 20,30; 
lnf'- sportive. 20,&5f Plăcu 20,45“ 
lUiio jurnal. 21; i c-uilleton. 21,15: 
ton. 23.30: Supliment jurnal radier 
23,40: Muzică de dans.

cadran
Conferințele 

Ateneului nN. lorga”
Luni, 18 Ianuarie a. c., ora 5 d. a., 

va avea loc in sala teatrului Liber, 
str. Sf. Dumitru No. 2 (în spatele 
Poștei Centrale), deschiderea ciclu
lui ,de conferințe organizat de Ate
neul „N. lorga".

D. Istrate Micescu, profesor uni
versitar, va vorbi despre: „Ce este 
dreptatea?“.

Vor mai da binevoitorul concurs: 
D. Jean Atanasiu dela Opera Ro
mână, canto; d-ra Iris Barbuta, 
dans-euritmle. La pian D. G. KulJ- 
jin.

Biletele la agenția Ipcar și în 
ziua conferințli la casa teatrului.

Dela Teatrul Național
In foyere se repeta piesa „Nora" 

de Ibzen, cu d-na Agepsina Macri 
Eftimiu, în rolul titular.

Deasemenea se mai repetă piesele: 
„O ultimă rază“ de d. N. lorga șl 
..Zidirea mănăstirii Argeș" de aee- 
laș autor, în regia d-Iui V. Encscu; 
.Jntrlgă și amor“ de Schiller și 
„Viața e un vis“ de Calderon, în 
prelucrarea lui Hoffmannstal.

Cărți-Reviste
A apărut „Deșteptarea” No. 3, or

gan al partidulu națlonal-radical 
de sub șefia d-Iul Simion Mândrescq

K ițiți
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Marea demonstrație podgorenească dela Focșani întrunirea Asociației ipoteca 1 ii or 
și datornicilor

Viticultorii cer lărgirea proectulul conversiunii. — Cuvântările d-lor 
Va Jean, Pamfil Șeicaru, N. Chirculescu, Ștefănescu-Gokeanu, etc.

Pe ziua de eri Focșanii, orașul eân- 
htelor tirade patriotice, orașul Milco- 
vuiui secat dintr’o sorbire, a trăit o zi 
istorică.

fi a jost vorba de cine șiie ce săr
bătoare a vreunui potentat politic, 
să fost voi ba de o întrunire convo
cată pentru o cât mai bogată pescui
re ie voi un, ci a fost sfatul cel mare 
pentru întâmpinarea grijelor ceasu
lui de față.

Probi'oui 
erâiduirea 
datoriilor,
soldații susținători în fața opiniei pu
blice.

Eri la Bârlad, azi la Focșani, mâi
ne in alt oraș de țară, d-nii Vasilescu- 
Vdjean, raportorul legei, deputat 
Gc'iceanu. apărătorul ei, directorul 
nostru a. Pamfil Șeicaru, cel care a 
scormonit o din cenușa necazurilor 
noastre, alături cu atâția alții, au 
chemat la sfat poporul spre largă și

cuvântul, au 
se interca- 

cu căprăriile 
cu nădejdea

cea mai de căpetenie, 
și lichidarea procesului 

conversiunea, și-a găsit

desăvârșită înțelegere.
Au răspuns satele și au răspuns 

orașele. Sala teatrului Pastia gemea 
de lu”-e. între purtătorii de cuvânt 
șt între cei ce așteptau 
căutat la Focșani să 
leze oamenii politici, 
lor electorale, fiecare
să-și tragă spuza pe turta lor.

Directorul nostru a prins din aer 
zvonul și a lămurit atmosfera.

Parabola cu învierea lui Lazăr a 
fost înțeleasă de popor șt a plecat 
fruntea pescuitorilor in apele tulburi.

Cuvintele răspicate ce s’au rostit la 
Focșani, la întrunirea de eri a lămu
ritorilor conversiunei, să fie un învă
țământ pentru cei care caută să ter
giverseze prin diverse metode politi
ce. infâpiviiea marei revoluții paș
nice pe care o cere vremea și pe care 
dacă nu vom da-o la vreme, o va im
pune vremea, pe deasupra capetelor 
noastre ale tuturor.

șo
curi 
cu-

— Asistența 
prelung pe M. S., se aud strigăte 
..trăiască Regele țăranilor, Regele 
celor necăjiți“.

In continuare, d. dr. Căpățână e- 
xaminează situațiunea podgoreni
lor în legătură cu prețul derizoriu 
al recoltei șl arată că fiscul și cre
ditul sunt cele două fantome ce 
măresc pe podgoreni.

ur

întrunirea.
Duminică d-mineața Ia orele 10, a 

avut .’oc în Sala Teatrului Pastia 
din Focșani o grandioasă manifesta- 
țiuue a viticultorilor, agricultorilor 

a cercurilor comerciale din jude
țele; Putna, R-Sărat, Tecuci, Roman, 
Tutova și Ra« ău pentru proectul con. 
versiunei datoriilor.

încă «Un ajnn au început să 
Bească numeroasele delegațiuni, 
au luat parte la adunare. In tot
prinsul orașolui se ridicaseră nume
roase pancarde cu inscripțiile; „Trăia, 
scă M. S. Regele Carol IL protecto
rul nostru” — „Majestate salvați pod
goria și plv.găria strămoșească” — 
„Ccrent îeducerea tuturor creanțelor 
la valoarea de azi, a bunurilor și 
produselor noastre”. — „Vrem să plă. 
tim, dați-ne insă putm(a să mun- 
cinT.—„Nu ne alungați de pe pămân. 
țurile plâmălite in lacrimi și sudori",

Au luat parte la întrunire d-nii; 
deputat AL Vasilescu-Valjean, rapor. 
tor al proectului conversiunei, Pam- 
fil Șeicaru. O. Ștefănescu-Goiceanu, 
Al Modreanu. Isac, deputați; G. Tu. 
toveann, prefect de Tutova, în frun- 
tea unei numeroase delegațiuni de 
agricultori, Stoenescu-Dunăre, prefect 
ide Putna, dr. Căpățână, frații Apos- 
țoleauu-i’aneiu, Stănescu-Putna, Leon 
Bereu, lome’cu, Alaci, mari viticul
tori, Constatiniu, preș. Camerei de co- 
merț.R. Sărat, Isak I inkelstein-R.- 
Sirat, Ionescu.Bacău, Costică kme- 
leu-R.-Sărat și alții.

Au luat parte deasemeni numeroa- 
ie personalități politice, în fruntea 
cărora remarcăm pe d-nii; N. N. Să- 
veanu, N. Chirculescu, Ar. Văitoia- 
nu. Nicușor Cran, profesor Giureecu, 
profesor Ispir, C. Tarea, etc.

Cuvântările
Di A MIHAIL.COTEȘTI, preziden

tul adunărei a salutat pe delegați in 
numele congresului, dând apoi cuvân- 
tul d-lui general Văitoianu, care a 
adus adeziunea „Uniunei Viticole".

Au luat apoi cuvântul d-nii: lone. 
Scu.Bacău, L Neagu-Ți iești, Teoca. 
lian-Nicorești, Panțâru-Homan, I. Q. 
Teoterescu- lași, prof. Busoicescu, sus
ținând urgenta realizare a conver
siunei.

D. ANTCMU, președ. sind, viticol 
Gdoliești, face apel la parlamentarii 
prezenți, cerându-le să țină seama de 
doleanțele podgorenilor.

D. profesor GIÜRESCU vorbește în 
calitate de podgorean, precizând 
punctul de vedere al viticultorilor, în 
legătură cu felul cum trebue alcă
tuită legea conversiunei.

D. N. N. FAVEANU spune că pro
ducători; agricoli în general merită o 
deosebită solicitudine și că partide
le politice trebue să se unească spre 
a o făuri cu un ceas mai de vreme 
această mare reformă, menită să 
•saneze producția.

CONVERSIUNEA, UN 
PUNCT CÂȘTIGAT DEFI

NITIV
D. N. CHIKvuLEmvU arată 

problema conversiunei nu poate 
chestiunea unui singur partid și

D. N. N. SAVEANL

Face apoi un larg istoric al 
modului cum a evoluat ideia de con 
versiune. D-sa cere ca să se lărgeas-

•
că posibilitățile de asanare, con- 
vertlndu-se toate categoriile.

In altă ordine de idei d-sa cere 
ca creanța să fie ajustată la rea
litatea valorilor de azi.

D. dr. Căpățână, încheie făcând o 
strânsă legătură intre agricultură 
și comerț, cerând ca și comercianțil 
cari au dat credite agricultorilor și 
podgorenilor să fie admiși la con
versiune.

D. CONSTANTINESCU BORDENI 
a făcut o lungă analiză a proiectu
lui, relevând lipsurile 
se partizanul lărgirei 
lor din proiect.

Au mai vorbit d-nii
CRANGU din partea debitorilor o- 
rășenești, d. dr. RADULESCU-Put- 
na șeful organizației averescane, d. 
profesor G. A. CUZA și alții.

D. I. MODREANU, deputat, aduce 
salatul Maramureșului și Someșului 
arătând că e trimis ca să se uneas
că in acțiune cu frații de aci, intre 
cât sunt cu toții frați de suferință.

Am venit să vă spun durerile 
noastre de peste munți și să ascult 
durerile voastre, căci numai astfel 
ne putem cunoaște nevoile, numai 
așa le vom putea birui. Admir fru
moasa și demna voastră manifesta
ție pentru dreptul de a trăi și nu se 
poate ca marea și dreapta voastră, 
cauză să nu aibă izbândă, pentrucă 
M- S. Regele va ști ce s’a petrecut 
aci și ce s’a cerut. (Sala în picioa
re ovaționează pe M. S. Regele).

In continuare d. Modreanu arată 
stările de lucruri in Ardeal și greaua 
situație a producătorilor, situație 
creiată de lipsa justei valorificări 
a produselor.

D-sa termină însuflețită cuvânta? 
re arătând că ceiaee trebuie să vie, 
va veni, conversiunea cuprinzând 
toate ramurile de producție.

Congresiștii acoperă cu aplauze 
ultimele cuvinte.

D. ISAC, deputat, spune că tre
buie să se știe dela început că nu e 
cm politic, ci numai un luptător 
pentru bineje public.

D-sa socotește actualul proiect 
insuficient, și asigură că va lupta 
pentru o cât mai mare lărgire.

Este necesar pentru apărarea pro 
ducției țării, ca să se întindă con
versiunea, să se generalizeze pu
nând capăt astfel suferinței gene
rale. Face apel la dârzenia și uni
rea agricultorilor, podgorenilor, po- 
micultorUor, negustorilor și mese
riașilor spre a face un front comun 
de luptă, ce va aduce izbânda si
gură.

și arătânau- 
dispozițiunl-

avocat JEAN

multe lucruri de limpezit. Rolul 
meu ca raportor este acela de a 
căuta să concentrez toată ideile, să 
le apropii? să le armonizez.

Acuma nu mai e vorba de poli
tica cuvintelor și a supralicitărei.

Dreptatea vine cu toata s.gu.u.iu,a 
străduința noastră este s’o facem 

mai sigură, cât mai stabilă. Cre 
dința mea este că această dreptate 
se va întinde asupra cât mai mul
tor ramuri de producție, spre a a- 
duce echilibru, de care se simte a- 
tâta nevoie astăzi. Sunt mulțumit 
că am venit să vă ascult, fiindcă 
numai așa se poate legifera temei
nic, Nu din birou, fără a cunoaște 
oamenii și lucrurile.

Nu trebue să mergem în genunchi 
către M. S. Regele, cum a spus-o un 
vorbitor, fiindcă M. S. Regele a ve
nit către voi, intrând în căminuriie 
voastre, ca o rază de soare, cald și 
mângâietor. Noi să-i cerem drepta
te și în marea Lui înțelepciune ne-o 
va da.

(Aplauze prelungite au subliniat 
discursul d-lui Valjean).

Ultimul a vorbit d. C. IARCA, din 
partea Ligei contra cametei, ce
rând conversiunea totală a tuturor

datoriilor.
D. Mihail, președintele congresu

lui, a dat citire următoarelor tele
grame :

M. S. REGELUI CAROL II 
București

Viticultorii și producătorii agri
coli din județele Putna, R. Sărat și 
Teciici. înirunrțî în congres, își în
dreaptă nădejdile lor spre Regele 
țării, apărător al nației muncitoare, 
liberator al pământului pentru pro
pășirea puterilor creiatoare.

Președinte al Congresului
AL. MIHAIL

Asociația ipotecaților și datorni
cilor din România, a ținut eri o 
nouă întrunire la sediul său deia 
hotelul „Dacia“.

A prezidat d. DORI POPOVICI, 
care a înfierat purtarea guvernan
ților ce suprimă drepturile de în
trunire. drepturi pentru care ome
nirea a sângerat ca să le câștige.

Nu se poate concepe o conver
siune a datoriilor rurale a spus 
d-sa fără să se fină seamă de pro
prietarii urbani.

D. GHEORGHE CRISTESCU a 
propus prezidentă de onoare a în- 
trunirei pe d-na Dumitra Nicolae 
Gheorghe condamnată la o lună de

zile închisoare și depusă la Văcă
rești în urma unui incident la tri
bunal, ea fiind astfel prima victi
mă în lupta noastră a Ipotecaților.

D.NAE CRACIUNESCU a adus 
la cunoștința celor prezinți că o 
delegație s’a prezentat d-lui minis
tru de justiție spre a solicita sus
pendarea vânzărilor la orașe prîn- 
tr’un decret-lege. D-sa a spus că a 
consultat pe membrii guvernului și 
la deschiderea Parlamentului vor 
veni cu o lege care să acopere șj 
pe orășeni

întrunirea a luat sfârșit fa ora 1 
jum. '

CAPITALA
Domnului Prim Ministru 

prof. N. IORGA 
București

Podgorenii județelor Putna, R. 
Sărat și Tecuci iși îndreaptă spe
ranțele lor spre istoricul pămârt- 
tultă românesc, pentru a da desă
vârșire legii conversiunii pe care 
a adus-o în desbaterea parlamen
tului-

Președintele Congresului,
AL. MIHAIL

moțiunea congresului

Scandalul și încăerarea din str. Păscnlescu
Intre țiganii Constantin Dumitru 

zis Coiboacă, Aurel Mucescu zis 
Vlaicu, ambii din str. Păsculescu- 
Tei 3 și Ion Bârsan zis Oaie, din a- 
ceiași str. nr. 45, exista o ură înver
șunată.

Aseară, cei trei țigani întâlnindu- 
se în cârciuma lui Er.as.lie, din str. 
Păsculescu-Tei 28, s’au luat Ia cear
tă și apoi la bătaie.

In toiul înoăerărel, Bârsan a fost 
rănit mortal cu cuțitele de adver
sarii săi.

In stare muribundă el a fost duș 
ia spital.

D. comisar Dumitrescn a arestat 
pe Coiboacă, iar Vlaicu a' reușit să 
dispară. Polițistul a luat măsuri pen 
m prinderea lui.

această minune. Atunci ei au 
să-l întrebe de multe, între 
cum este pe lumea cealaltă, 
răspuns Lazăr și din ochii lui 

fulgerări triște și pătrunză-

Că 
fl 

că 
■cest principia este definitiv câști
gat. De azi nimeni nu mai poate da 
înapoi. Toată lumea politică a că
nit de acord pe principiile esențiale 
ale legii, adică: obligativitatea con
versiunei, pentru toate categoriile 
de agricultori; reductibilitatea cre
anței și înlăturarea plafonului cerut 
pentru beneficiarii conversiunei, a- 
dică lărgirea legii.

Pdntra regiunile devastate
D. N. ST. GRAUR (deputat) : 

Este vremea ca vorbele deșarte să 
dispară și toate partidele politice 
In mod sincer și cu toată onestita
tea să treacă la fapte, făurind ma
rea reformă a conversiunei, necesa
ră pentru salvarea producției.

Mai departe d-sa arată că jude
țul Putna, a fost greu încercat In 
(timpul războiului și de aceea eere 
'Un regim de favoare pentru podgo
renii și agricultorii din această re
giune.

Sala primește cu aplauze 
tarea d-lul Graur.

D. dr. A. CAPAȚANA, 
dintele sînd. viticol Panciu, 
omagii M. S. Realul, căruia pod. 
gorenO ii vor rămâne in totdeauna 
recunoscători pent ru augustul său 
gest de curaj prin inițiativa conver 
A®©!.

Jntreaea sa& ovaționează în

D. deputat PAMFIL ȘEICARU 
luând cuvântul, e primit cu nesfârșite 
ovații. D-sa spune :

Am asistat aci la o mică revoluție, 
aceia că reprezentanții partidelor po
litice s’au supralicitat pe spinarea 
proiectului de conversiune și eu le-am 
putut pătrunde gândul. E tocmai ca 
în povestea „învierea lui Lazăr" a 
lui Leonida Andreiew. Lazăr înviase 
și prietenii lui s’au adunat să prăz- 
nuiască 
început 
care șî 
Greu a 
țâșneau 
toare.

Așa e și cu oamenii noștri politici, 
când au vorbit, le-am cetit gândul in 
ochi.

La început partidele au cerut tot 
felul de statistici și numai după ce 
le-a luat apa, au început să fie mai 
vorbărețe, țn credința că asvârlind 
năvodul vor mai pescui iarăși votu
rile voastre.

De trei ani „CuretitoT șî-a dat 
seama cum stau lucrurile și zi de 
zi ne-am spus cuvântul cinstit în a- 
ceastă chestiune. Am făcut acest 
lucru cu cel mai curat gând, fără 
să trag nici un fel de ipotecă asu
pra conștiinței dv.

Am pornit această luptă cerce
tând zările din cel mai cinstit in
stinct.

Pământul vostru, al oamenilor 
gospodari, trebue să stea mai pre* 
sus de interesele capitalului mobi
liar, care e vagabond. Acest capi
tal poa'.e oricând pleca, dar pămân 
tul nu se poate pune in traistă.

Nevoile și greutățile de azi se da 
toresc și miop!eî oamenilor noștri 
politic] în jurul stabilizări. Era ne- 
voe să se facă, dar cum se poate 
să nu se fi văzut tragedia petrecută 
aiurea cu stabilizările. Trebufa ca 
înainte de operație să se fi tăcut o 
profundă desinfectare. Apoi acum 
când o veni puhoiul nu trei avocațl 
Și două bețe o să oprească dezas
trul acestei țări.

Convertirea în această situație 
este sigură. Lucrul sr fi fost azi 
inaî ușor de făcut dacă încă de 
acum trei ani se ridicau ventuzele 
fiscale ce au fost așezate pe spina
rea tuturor categoriilor de produc
ție.

Dar economiștii, oamenii aceștia 
cu prea mult cap, n’au știut ce să

Discursul d-
Tin să vă lămuresc, începe d-sa, 

rostul partîcipărei noastre, care 
este acela de a ne informa, care 
sunt doleanțele mulțime] nevoiașe, 
mulțimei înglodate în datorii.

Convertirea vine adusă de vre
me și în mod simbolic în preajma 
primăverei. In acest anotimp se 
începe curățatul pomilor, lucrarea 
pământului, deci trebuie să curățim

mai născocească pentru vlăguirea 
producției.

Vă declar aci deschis că 
reforma conversiunei a 
vrut-o Regele, care știe 
bine că nu se poate așeza 
pe chitanțele de bănci, ci 
scaunul domnesc trebue 
să simtă pământul, care e 
o masivă realitate.

(Adunarea strigă: „Trăiască M. 
S. Regele Carol H, Salvatorul no
stru“).

Apoi e de relevat curagîul d-hiî 
Argetoianu care a asvârlit legea în 
parlament, rupând astfel un princi
piu. Sa făcut o spărtură și acum 
s‘o lărgim. Așa e șl la război, arti
leria sparge barajul de sârmă și a- 
poi vine infanteria să-și facă drum 
larg.

Principiul sacru al proprietății a 
fost sacrificat, dar munca nu poate 
îi sacrificată, fiindcă e principiul 
sacru al vîeței.

Legea cum e conceputa nu satis
face șî trebuie lărgită, adaptata 
vremei. Lupta este începută, legiu
nile de luptători s’au format Și is- 
bânda muncei vine matematic.

Puteți compta pe mine, stau ală
turi de dv. fără să precupețesc ni
mic și nici să vă cer voturile.

Ui ti mile cuvinte ale d-Iuî Șeicaru 
au fost acoperite de aplauze înde
lungi).
CUVÂNTUL D-lui G. ȘTE- 

FANESCU-GOICEANU, 
DEPUTAT

D, ȘTEFANESCU-GOICEANU : 
Sunt câți-va ani, de când partidul 
țărănesc de sub prezidenția d-rului 
Lupu agită și frământă țara pe o 
idee pentru care erau tratați de ne
buni periculoși.

D, Argetoianu însăși când a propus 
legea spunea că trebue s’o facă guver
nul actual pentru a nu lăsa să fie fă
cută de nebuni.

Acum noi credem că reforma ori 
cât de largă e tardivă ; ceeace era 
necesar atunci numai pentru agricul
tură acum se impune pentru toate 
categoriile.

Conversiunea e acum o haină prea 
strâmtă.

Ku există decât o soluție radicală: 
să rupem lanțurile în care ne-a imobi
lizat o stabilizare, de concepție ban
cară care fatal trebuia să ne aducă 
in această mizerabilă barbarie
„ului. O inflație limitată. Ori cum! 
Cartagina trebue dărâmată.

Tot d. Mihail dă cetire următoarei 
moțiuni :

Podgorenii și agricultorii din jude 
țele Putna, Râmnicu-Sărat 
cuci, întruniți la Focșani, țn ziua de 
17 Ianuarie 1932, pentru a 
legea conversiunei datoriilor, au 
cuitat și doleanțele delegaților 
proprietari urbani și sfaturi negusto
rești.

Cu toții într’un singur glas acla
măm pe pe Majestatea Sa Regele 
Carol al II-iea, cu un călduros elan 
de dragoste, de profund devotament 
și adâncă recunoștință, pentru părin
teasca grijă ce poartă supușilor Săi, 
care găsesc în El, sprijinul cel mai 
puternic pentru realizarea legii con- 
versiitnei datoriilor.

Găsim prilejul să aducem vii mul
țumiri onoratului guvern și oameni
lor politici, convinși că înfăptuirea 
legei convers!unei datoriilor este o 
imperioasă necesitate național socia
lă.

In calitatea noastră de podgoreni 
și agricultori cerem lărgirea legei de 
conversiune pentru a cuprinde pe 
toți debitorii aricoli, viticoli și po
micoli și a nu se face nici o deosebi
re intre aceste ramuri ale unui singur 
tot: Agricultura,

Se impun deci următoarele:
1. Suprimarea cotei de 75 la sută 

venit agricol din globalul cerut de 
art. 2 al proiectului de conversiune. 
Acest criteriu de calcul excluzând 
dela asanare, întreaga viticultură.

2. Reducerea tuturor creanțelor 
(capital, dobânzi, cheltueli de jude
cată și urmărire) Ia toate categoriile 
de debitori agricoli, viticoli și pomi
coli cu cel puțin 50 la sută, plătibile 
in 30 ani cu o dobândă de cel mult 
4 Ia sută pe an, fără nici un sacri
ficiu, prin efectul legii, până Ia

3. Extinderea conversiunei din 
fieiu, prin efectul 
hectare.

și Te-

discuta
as- 
de

10
o-
10ladeșii. până

D. VASILESCU-VALJEAN

deținătorul poliței în momentul con 
versiunei, giranții fiind complect 
scoși din obligo.

b) Când acceptantul nu este agri
cultor, iar girantul este agricultor a- 
sanarea să se facă in persoana gi
rantului dacă acceptantul a devenit 
între timp insolvabil.

c) Când unul din codebitorii ac- 
ceptanți este agricultor și unul nea- 
gricultor, ambii se vor bucura de 
beneficiul legii

11. Toți proprietarii agricoli viti
coli și pomicoli, fără excepție, din 
zona frontului de război, anume de
terminată prin jurnalele Consiliu
lui de Miniștri din 17 Ianuarie 1919 
și din 1922, să bcneficeze de o con
versiune obligatorie și de plin drept 
din momentul promulgare! legei.

Statul să achite despăgubirile de 
războiu, tuturor dăunaților, prin pre 
luarea asupra sa a unui cuantum de 
datorii egal, cu despăgubirile de răz 
boi ce debitorul solicitator al con
versiunei ar avea de primit dela 
Stat.

12. Să nu se omită că și proprie
tarii de terenuri agricole din raza o- 
rașelor trebue să beneficieze de lege.

Stăruim să fie luate în conside
rare doleanțele noastre atât de le
gitime desvoltate și în memoriul 
nostru de astăzi 17 Ianuarie 1932. 
.Piatra fundamentală a legei să 

fie proectul redactat de Liga Agra
ră cu Uniunile Sindicatelor Viticole 
și Agricole, după congresul din 13 
Decembrie 1931 ținut la București.

Credem că guvernul șl oamenii 
noștri politici pătrunși de necesita
tea imperioasă și urgentă a legei, 
vor tămădui cea mai cumplită ra
cilă ce a atins vreodată această 
țară, și nu vor evita de a aplica o 
conversiune largă și perfect echi
tabilă pentru toți debitorii, astfel 
ca primăvara să ne găsească pe toți 
înfrățiți pe pământurile noastre, In 
nădejdea sfântă a unei epoci de li
niște și de prosperitate.

La orele 3 d. a. adunarea a luat 
sfârșit, jmensa mulțime manifes
tând liniștit, pe străzile orașului, cu 
diverse pancarde. Același mulțime 
a condus pe oaspeți la gară făcân- 
du-le o caldă manifestație de sim
patie.

Când te dai cu săniuța 
pe stradă

D-ra Ana Carușa, de 18 ani, din 
str. general Demosthene, se dădea 
cu săniuța pe stradă, împreună cu 
alți doi tineri. La o pantă a stră
zii săniuța s’a lovit de un automo
bil ce venea din partea opusă.

D-ra Carușa s’a ales cu o rană 
profundă la piept și a fost dusă la

de 
zis 
să

Monstruosul asasinat din prelun
girea Griviței 423 a reușit, în fine, 
să fie aproape clarificat.

După mărturisirile făcute 
către dezertorul Gogu Șerban 
Strungaru, anchetatorii caută
dea, acum, de urma celor 6 inele 
dispărute în noaptea crimei.

Munca anchetatorilor, nu mică 
va fi, deoarece complicii asasinu
lui au avut tot timpul ca în două 
săptămâni 
să facă să

Rămâne 
stabilească 
ai criminalului. Organele anche
tatoare au făcut eri o nouă des

dela comiterea crimei, 
dispară orice urmă, 

acum ca autoritățile să 
pe adevărată complici

Farmaciile de servieta

4. Obligativitatea pentru creditor, 
conversiunii și a concordatului a-

a ba-

cuvân-

preșe- 
aduce

R. Râmniceanu

Dr. L. Ooniver (farm. Națională) 
cal. Victoriei 14 teL 318/84; Farma
cia Thoiss (Emest Császár) cal. 
Victoriei 124, tel. 200/85; I. Michâl- 
cescu, str. Romană 156, tel. 213/58; 
Ovidiu Nlcolescu, cal. Călărașilor 
126, tel. 321/34; Eugeniu Paraschi- 
vescu, cal. Șerban Vodă 105, tel. 
302/55; C. Andrieș, cal. Plevnei 244; 
N. I. Georgian (Farm. Dudeștl), 
cal. Raion 1 (colț cu cal. Dudeștl); 
Elena Enescu dr. Soreni, B-dul Pa
cte 95, teL 244/38; Dr. Gr. Caracaș, 
șos. Colentina 39; Dr. Sofia Vol- 
ceanu (Sabin Neagoș) str. 11 Iunie 
23, tel. 331/91; A. Lupovici, str. Bă- 
răției 48, tel. 344/58.

Consfătuirea 
pensionarilor civili

S’a cerut revizuirea averii funcționarilor

Al. VasilEscu-Valjean
șî nevoile plugarului și viticultori
lor la timp.

V‘am ascultat cu plăcere cum ați 
formulat prin reprezentanții dv. re 
vendicările juste, pline de dreptate. 
Statul are dreptul după Constitu
ție să intervină în raporturile din
tre cetățeni, echilibrând interesele.

Comisiunea technică n‘a ajuns 
încă la un punct fix, având încă

a 
gricol Ia toate categoriile de debi
tori.

5. Debitorii agricoli cari nu întru
nesc condițiunile de a intra în con
versiune, vor intra de drept in con
cordatul agricol.

6. Atât pentru conversiune cât și 
pentru concordat, justiția să consta 
te numai dacă debitorul îndeplineș
te condițiunile cerute de lege.

Această constatare rămâne obli
gatorie pentru creditori.

7. Toate datoriile proprietarilor ru 
răii trebuiesc considerate agricole 
și trebuiesc să beneficieze, fără ex
cepție, de avantajele legei.

8. Proprietarii a căror datorii au 
origina în exploatarea făcută pe 
compt propriu, și care azi, din cau
za crizei, și-au arendat vremelnic 
proprietățile, să beneficieze de lege.

9. Ea evaluarea proporției dintre 
avere și datorie să se țină seama de 
întregul activ al debitorului ce soli
cită asanarea (inclusiv despăgubi
rile de război ce are de primit), căci 
cu întreaga lui avere a garantat a- 
ceste datorii.

Asemeni să se admită garanțiile 
suplimentare ce eventual debitorul 
ar oferi.

Iar la cererea părții debitoare ac
tivul și pasivul soției să poată for
ma un tot cu activul și pasivul so
țului.

10. Chestiunea girurilor să se so
luționeze astfel:

a) Când acceptantul este agricul
tor, conversiunea sau concordatul să 
se opereze în persoana Iui față de

Ieri dimineața la ora 10 a avut loc 
iu sala „Locomotiva" din calea Gri
viței consfătuirea pensionarilor civili.

A prezidat d. ILIE B. COSMULE- 
SCl", președiiitele „Asociației solidare 
a pensionarilor civili din România” 
care, Gupă ce face o amplă expune
re asupra situației create pensiona, 
iilor prin jurnalul Consiliului de mi
niștri clin 5 Ianuarie dă cuvântul d-lui 
I’roca, președintele „Asociației 
rale a pensionarilor C- F. R.

D. PROCA, cere ca 
nizare să fie votată 
până în Februarie.

D. TEODORBSCU, 
Halci Predeal, vorbește în contra si- 
necurismului.

D. STANCU BRADIȘTEANU, 
luând cuvântul spune că pensionarii 
an tnuncit o viață întreagă și în loc 
de recompensă sunt azi primiți cu lo
vituri, luându-li-se și puținul care H 
se cuvine. Pensia nu e o pomană, e 
un drept sfânt, bazat pe reținerile 
făcute pe salariu. Sunt — spune d-sa 
— contra tcducerilor făcute la sala
riu înainte ca viața să fie eftenită, 
iar curba aplicată pensionarilor o so
cotesc drept crimă Reducerile încep 
chiar dela 2000 de lei, ceeace e o 
concepție neurnană

In continuare, d. Brădișteanu spu
ne că pensionarii au dreptul de a 
trage la răspundere pe cei cari s’au 
perindat Ia conducerea Statului și au 
risipit banul public.

Pensionarii d-lui Boiiă
Cere revizuirea averilor și confis

carea celor adunate prin fraudă. 
Spune că a cerut ca maximum de 
leafă să fie 30.000 lei șl minimum 
5.000. Deasemenea a cerut revizui

Iegea de 
cel mai

gene-

armo- 
târziu

președințele fi-

spitalul Brâncovonesc. Tinerii e’aq 
ales doar cu spaima.

încercare de sinucidere 
i- 

da
Sf. Cone- 
se sinucl» 
oxigenată. 
Brâncove»

Fiind certată de portăreasa 
mobilului, tânăra Ana Bufner, 
17 ani, servitoare în str. 
tantin 39, a încercat să 
dă bând 200 grame apă 
A fost dusă la spitalul 
nesc.

cindere la locul crimei spre a con» 
trola unele lucruri mărturisite da 
Strungaru.

Se pare că povestea vecinului 
care a declarat că a văzut trei 
umbre escaladând gardul dia 
spatele casei este o pură fantes 
zie. Criminalii au plecat, nestin
gheriți de nimeni pe poarta prin
cipală, pe unde au și venit,

*
In tot cursul zilei de eri s’a pro* 

cedat la triarea celor 300 de Indi
vizi arestați in cursul nopții du 
Sâmbătă spre Duminecă. Dintre 
aceștia n’au fost reținuți decât 
vre-o 12, găsiți frecați la caziare.

con- 
pre-

rea „pensionarilor d-lui Boiiă” cari 
având doar câțiva ani de serviciu 
au fost pensionați cn pensii exage
rate șî ilegale. (Sala manifestează 
ostil contra d-lui Boiiă). Vorbește 
de abuzurile d-lui Boiiă și arată 
cum acesta a venit la putere având 
polițe protestate, iar la plecare fiind 
proprietar a numeroase edificii.

Cere stabilirea răspunderilor și 
dela pensionari solidaritate. Arată 
că funcționarii publici vor fl alături 
de pensionari pentru apărarea drep 
turilor. (Ovații).

D. PETBESCU vorbește în 
tra partidelor și aduce omagii 
sei.

D. EUGEN PARVU propune să se 
aleagă o delegație care să se prezin
te la toți oamenii politici de frunte 
pentru a susține revendicările pen
sionarilor.

Au mal vorbit d-nii Rom. Lateș, 
Proca (care a invitat pe pensionari 
să vie cu toții la Înmormântarea fos 
tulul pensionar G. Birmănescu mort 
In împrejurări tragice), Georgescu. 
Teodor Ionescu, Năvârlie, Drănicea- 
nu, Atanasiu, preș, filialei Dâmbo- 
vița, Stănescu, Tulceanu, Zahares- 
cu, Valcanescu, etc.

Consfătuirea a luat sfârșit la ora 
1, când s’a dat citire unei moțiuni 
redactată in sensul celor discutate 
și în care se face apel la toți pen
sionarii in vederea participării la 
congresul general din 24 Ianuarie.

— - ——---

0 Cameră de comerț 
interbaicanică

STAMBUL, 1? (Rador). — întruni
rea delegaților țărilor balcanice, se va 
ține neapărat la Stambul. pentru a 
se constitui Camera de Comerț infer- 
balcanieă

Gropul parlamentar 
basarabean și guvernul

Față de hotărârea guvernului 
de a crea două locuri de miniștri! 
destinate basarabenilor. grupul 
parlamentar basarabean, condus 
de d. Gherman Pântea a trimis 
d-lui prim-ministru N. Iorga, ur- 
mătoarea rezoluție:

„Grupul parlamentarilor majo*\ 
ritari aleși în Basarabia se dt-i 
clară satisfăcut de felul cum gu
vernul a înțeles să curme neînțe
legerile politice de peste Prut- Di 
V. C'risti e un vechlu luptător pen
tru uiurea Basarabiei, fost preșe
dinte al Statului Țării, iar d. 1. 
Buzdugan a semnat, ca secretar 
al Statului Țării, actul Unirii.

Grupul parlamentarilor majori
tari basarabeni înțelege să nu a 
dâncească nemulțumirile exis
tente, și așteaptă roadele muncii 
noilor miniștri“.

întrunirea naf.-țărănistă 
de eri

Organizația național-țărănistă a 
Județului Ilfov a convocat ari o ma
re adunare in sala Sindicatului Zla 
riștilor, în scopul de a-și manifes
ta solidaritatea cu d. D. R. Ioanl- 
țescu șeful organizației.

Au luat cuvântul rând pe rând 
d-nii avocat Iancu, Aron Ionescu, 
Eugen Gibescu, Marin Sulică, învă
țător Anghel D. Ionescu, avocat Ioe 
dache Chihaia, Titu Petreacă șl 
Georgescu-Ștefănești, Popescu-G&s- 
tești, dr. Deculescu, M. Teodorescu, 
cari au arătat nevoia solidarității in 
jurul șefului organizației de Ilfov.

D. D. R. IOANIȚESCU face un 
istoric al organizației, arătând eă 
partidul național-țărănesc are o 
lozincă ce nu poate fi înfrântă: de
mocrația. In fața luptei pe care 
d-sa a dus-o pentru propășirea ță- 
rănimel, crede că nu poate fi acu- 
zat de demagogie. Iși exprimă dbț 
nou dragostea față de țărănimea, 
ilfoveană și încheie insistând asw 
pra covârșitoarei importanțe a par<i 
Udului național-țărănesc în viaț<i 
politică a țării.

Intormațiuni
Sâmbătă s‘a ținut o conferință în 

sala partidului socialist-indepenp 
dent din str- Smârdan No. 30.

BERLIN, 17 (llador). — Ziarul 
„Deutsche Allegemeine Zeitung” pu. 
blică astăzi sub titlul „Un rege ingi
ner, momente din viața ?i activitatea 
Regelui Carol". un lung articol judi
cios în care descrie marea persona
litate și vasta activitate a Regelui
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O importantă ședință 
a comiieiuiui unțraHiaiionai-iaranesc 
iejima contra guvernului. Neînțelegerile din partid. D. Manin solicitat 

sarăș ia șetle
Sever Dan, Voicu Nițescn, Ión Lu- 
goșanu ete.; an absentai d-nii: lullu 
Manin, Vaida, Mibal Poporia, N. Ooe- 
tăchescu, etc.

Pe ordinea de zi figurau următoa^ 
rele chestiuni; Expozeul d-lui Miha
lache, programul și tactica partidu
lui; diferite chestiuni privitoare la 
organizarea partidului.

După curii se vede chestiunea 
fid a fost exclusă dela început.

Erl, la orele 10 dimineața s’a în
trunit la Clubul central al partidu
lui, comitetul central executiv na
țional-țărănesc. Au participat la șe
dință 46 membri dintre cei 64; au 
absentat, in deosebi, reprezentanții 
Ardealului.
" Au fost prezenți, dintre fruntași 
0-nii; Ion Mihalache, Gh. Mironescu, 
Gr. Iuniai), Virgil Madgearu, Ion Ră- 
ducanu, Ed. Mirto, D. R. Ioanițescu,

șe-

Expunerea a-lui mihalache
D. ION MIHALACHE, deschizând 

Ședința. a făcut o expunere asupra 
situației politice ți tacticei urmate 
de către partid dela părăsirea pute
rii, din Aprilie al anului trecut.

Președintele interimar a arătat 
că direcția partidului a considerat 
ea inoportună o acțiune violentă 
împotriva guvernului. Aceasta pen
tru motivul că a considerat actuala 
formație mir/sterală ca un provi
zorat și o experiență de scurtă du
rată. Revirimentul produs în opinia 
publică a fost mai repede de cât s’a 
scontat. Nu este nevoie de nici o 
campanie pentru lămurirea masse- 
lor. Acestea sunt edificate asupra 
Lipsei de experiență și acțiunei de
zastruoase a guvernului.

D. Mihalache a arătat, apoi, eă 
partidul național-țărănesc trebue să 
fie oricând gata de a lua frânele gu
vernării. Pentru aceasta este necesa
ră grabnica lichidare a tuturor con
flictelor disensiunilor lăuntice ți o 
imediată acțiune de verificare ți re
organizare a cadrelor.

CHESTIUNEA ȘEFIEI
După, ce și.a terminat expozeul d. 

Mihalache, d. Gafencu a pus proble
ma șefiei. D-sa a arătat că provizo
ratul dela conducere nu mai poate 
dăinui. Partidul are nevoe de un șef 
» cărei autoritate și conducere unita
ră să-i redea încredere în forțele lui.

D. Mlrto a declarat că nu este de 
acord cu d. Gafencu.

„Partidul național-țărănesc are 
nevoe de un Șef care să conducă

conform statutelor și nu după 
todele obicinuite în partidele 
vechi".

D. Vasile Rădidescu Mehedinți» a 
spus că problema șefiei poate fi re
zolvată prin împuternicirea dată 
de către comitetul executiv d-lui 
Mihalache, de a lua conducerea.

D. ION MIHALACHE

ine- 
mai

Mihalache. intervenind, a de-

știri politice marile puteri holărite
Rezultatul alegerii delà 

TimiȘ'Torontal să amaoe coniennța reparațiilor

D- 
darat că chestiunea șefiei nu este 
pusă pe ordinea de zi așa că discu. 
țiile sunt inoportune.

In acest moment, începând defi
larea coloanelor de țărani cari au 
manifestat pentru D. R. Ioanițescu, 
d. MMtalache a ridicat ședința,

*
La prânz, membrii comitetului 

executiv s'au întrunit la o masă 
comună la restaurantul »,Modem“.

ședința ne dupa amiaza
Ratificarea excluderii d-íui Ing. Mîhàescu

Ședința de după amiază a fost 
deschisă la orele 3. Intervertindu- 
se ordinea de zi s’a procedat lara 
tificarea excluderii din partid a 
d-lor Ing. Ștei. Mihăescu, fost der 
putat și V. Mihăescu, fost senator, 
ambii foști membri ai organizației 
tiațional-țărăniste din Județul Ro- 
manați.

Conflictul din sânul organizației 
uațional-țărăniste a județului Ro- 
tmanați este cunoscut: mai mulți 
rnembri ai organizației nemulțu
miți de felul cum d. Gh. Mironescu 
conducea organizația, au convocat 
oin congres în care au ales ca pre
ședinte pe d. ing. ștef. Mihăescu.

In urma acestui act de indisci- 
țplină, biroul partidului a hotărîtex 
cluderea d-lor ing. Mihăescu șl V. 
Mihăescu. Ambii au făcut apel Ia 
Comitetul central executiv.

D-nii Voicu Nițescu și Preot 
Man, luând cuvântul, au arătat că 
țexcluderile nu s‘au făcut în confor 
mitate cu statutele. Biroul parti
dului și-a asumat prerogative cari 
aparțin comitetului central execu
tiv. Au cerut, ca în consecință, ex
cluderile să fie considerate inexis
tente.

D. Gh. Mironescu a susținut că 
biroul a procedat conform statute
lor. A cerut comitetului să ratifice 
această hotărîre.

Procedându-se la vot, 
excluderile au fost ratifi* 
carte.

CONFLICTUL 
MADGEARU—D. R. 

NITESCU
S'a trecut, apoi, la examinarea 

conflictului dintre d-nii Madgearu 
$ D. R. Ioanițescu.

Substratul conflictului este cu
noscut: d. Madgearu considerând 
eșecul pe care l-a avut la Ilfov, 
in trecutele alegeri, ca o urmare 
a lipsei de concurs: din partea 
d-lui D. R. ioanițescu, a cerut și 
obținut dela biroul partidului fu
zionarea organizației Capitalei ca 
a județului Ilfov Și trecerea sub 
conducerea d-sale a celor două 
organizații fuzionate.

, D. Ioanițescu na considerat de 
valabilă hotărârea biuroulni și a 
ifjfcut apel la comitetul executiv.

D. MADGEARU ACUZA 
, In judecarea apelului, d- Mad- 
!gearu luând primul cuvântul, a 
reeditat în fața comitetului exe
cutiv acuzațiile ce a adus până 
acum in contra d-lui D. R. loani- 
țcscu.

In rezumat, aceste acuzații sunt 
Următoarele ■

1) Că d. Ioanițescu I-a ..trădat” 
fe alegerile din Iunie al anului tre
cut și a făcut tot posibilul pentru 
e-l impîetieea să intre în Parla
ment.

IOA

staurat ta conducerea partidului na 
țional-țarănesc. In rezumat a de
clarat că nu duce o luptă împotri
va d-lui Madgearu, ei una pentru 
promovarea aspirațiilor masselor țâ 
rănești, în încrederea cărora stă 
forța și vitalitatea partidului națio 
nal-țărănese.

D. Ioanițescu terminând a propus 
O formulă tranzacțională. Adăogarea 
la cele patru sectoare aie Capitalei â 
încă unui sector, format din județul 
Ilfov. Conducerea întregei organiza
ții să o ia d- Madgearu; conducerea 
sectorului Ilfov să-i rămână însă, 
d-sale

D. 
luție

Partidul, datorită acestei acțiuni 
condamnabile, a avut de suportat 
o înfrângere electorală.

2) Că d. Ioanițescu încă de pe 
când partidul se afla la putere, dar 
in urma plecării d-sale dela subse
cretariatul internelor, a dus in și 
inafara Parlamentului, o acțiune de 
sabotaj și de defăimare a activită
ții d-lui Madgearu.

3) Că d. Ioanițescu a transformat 
organizația de Ilfov intr’o asocia
ție a oamenilor d-sale dor casă.

D. Madgearu a cerut comitetului, 
în baaa acestor acuzațiuni, să sa
tisfacă hotărârea biroului.

APARAREA
D-LUI D. R. IOANIȚESCU

D. Ioanițescu, apărândii-se, a vor 
bit trei ore, D-sa a amintit toate 
„succesele de masse” pe cari le-a 
dat partidului. A respins acuzația 
că ar fi colaborat la înfrângerea in 
alegerile trecute a d-lui Madgearu, 
atribuind acest insucces impopulari 
lății fostului ministru de finanțe. 
A arătat eă personal n’are nimic cu 
d. Madgearu, dar că nu înțelege 
să se supună sistemelor antidemo
cratice pe cari d. Madgearu le-a In-

Madgearu a respins această so-

UN INCIDENT
cursul euoiinlarii d-lui D. R.

Eri a avut Ioc în Județul Timiș. 
Torontal alegerea pentru an senator 
al colegiilor comunale și județene. 
A fost declarat ales candidatul 
beralüor duciști d. I. Nistor.

Iată rezultatul numerici 
Alegători înscriși 1727, 
Votanți 1657.
Anulate 22. 
Nule 17.
Friederich Connect, reprezentan

tul partidului german, a obținut 576 
voturi.

Dimitrie Nistor, național-liberal 
ducist, a obținut 707 voturi-și a'fost 
ales.

Dr. Iuliu Coste, Liberal georgist, a 
obținut 335 voturi.

Național-țărăniștii n’au avut can
didat.

M-

Se va cere prelungirea moratoriului Hoover cu 6 luni

Consiliul de miniștri 
de azi

Consiliul de miniștri care se va 
întruni astăzi Ia orele 5, se va ocu
pa de situația din Basarabia. Deasc 
meni consiliul va discuta raportul 
anchetatorilor dela Soroca.

PARIS, 17 (Rador). — „Le 
Journal" ananță că după infor
mații cu caracter oficios comuni
cate presei, Franța, Italia, Anglia 

} și Germania ar fi pe punctul să 
ajungă la o înțelegere in chestiu
nea conferinței din Lausanne, pe 
bazele următoare .-

Conferința din Lausanne 
neputând da, in condițiu^ 
nile actuale un rezultat 
util, Franța a propus a- 
mânarea conferinței, pen
tru cinci sau șase funi. 
Cercurile politice engleze 
țin insă ca această confe
rință să se deschidă la 
data fixată. In consecință, 
conferința se va întruni si 
va decide ea însăși amâ
narea. Discuțiunile vor 
dura numai câteva zile.

Delegații se vor despărți 
apoi, hotărând să se în
trunească din nou in 
cursul acestui an.

Puterile întrunite la Lausanne ar 
urma să adreseze o notă comună 
guvernului Statelor Unite, propu
nând prelungirea moratoriului Hoo- 
ver pentru alte șase luni, adică 
până la finele anului 1932. In felul 
acesta s'ar putea amâna a doua 
conîerință a reparațiilor până după 
alegerile din Franța șl alegerile ce 
vor avea loc in Germania.

*
LONDRA, 17 (Rador). — Aproape 

în unanimitate, ziarele de azi pledea
ză pentru o înțelegere franco-brifani- 
că în chestiunea reparațiunilor.

Presa engleză subliniază că numai 
o astfel de înțelegere, poate pune ca. 
păt stării de nesiguranță în Europa.

datoriilor de război către 
America, fără a le urnii, 
demnitatea.

Aceste ucuaiațîuni ale senatori-, 
lui Borah au avut o influență co
vârșitoare pentru negocierile din ui 
tirorie zile între guvernele euro- 
pene și an condiționat în mare par 
te decizia de a amâna conferința 
reparațiunilor în scopul creierii u- 
mai front unic european după ce « 
vor'termina alegerile din Germania 
și Franța.

C«

In
Ioanițescu s'a produs un violent in
cident între d-nii Madgearu și Aurel 
Dobrescu. D. Dobrescu a reproșat 
d-lui Madgearu că a interzis „Drep
tății" de a-l apăra de acuzațiile ce 
i-au adus adversarii politici. •

D. Madgearu a replicat 
d-lui Dobrescu că „este 
ultimul care are dreptul 
să vorbească“, A. urmat un 
violent schimb de cuvinte 
intre cei doi partizani po
litici, în cursul cărora d. 
Dobrescu a apucat de 
piept pe d. Udadgearu.

Incidentul a fost
greu aplanat, deabia după 
suspendarea ședinței.

In urma celor întâmplate d. Miha
lache a însărcinat pe d-nii D. D. Tă- 
năsescu și V. V. Tilea să evacueze 
clubul de toate persoanele cari nu fă
ceau parte din comitetul executiv. 
După evacuare, d. Tilea a închis por
țile clubului și-a încredințat cheia 
d-lui Mihalache.

COMITETUL RATIFICA
S’a trecut, apoi, Ia vot. D. D. R. 

Ioanițescu a recuzat pe toți membrii 
comitetului cari fac parte din orga
nizația Capitalei. După discuții în
delungate s’a recurs la o formulă 
oarecum tranzacțională. D. Gafencu 
a propus să se voteze o moțiune cu 
cuprinsul următor;

„Comitetul centrai executiv 
luând cunoștință de hotărirea dele
gației permanente de a contopi or
ganizațiile Județului Ilfov șl a Ca
pitalei, sub președinția d-lui Mad- 
gearu. șf având în vedere că aceas 
tă hotărire, care urmărește o dreap 
tă repartiție a organizațiilor între 
fruntașii partidului, nu atinge cu 
nimic încrederea partidului în d. 
D. R. Ioanițescu, șeful organizației 
de Vlașca, ratifică hotărirea dele
gației permanentee a partidului".

Moțiunea, pusă fa vot, a întrunit- 
24 voturi pentru, 6 voturi contra șl 
7 abțineri

TELEGRAMA 
CĂTRE D. MANIU

Comitetul a hotărât, 
pol, tn unanimitate, sa ex
pedieze o telegramă d-luî 
lullu Maniu prin care-l 
roaoă să revină la șefia 
partidului național-țără
nesc.

Ședința s’a ridicat la orele 12 
noaptea; în continuare astăzi di
mineață.

PETRE MIHAIL

Plecarea d-lui Chica
D. Dem. Ghika minierul afaceri

lor străine, însoțit de d. Anto- 
I niade, ministrul noȘtru la Geneva, 
a părăsit eri după amiază Capi
tala.

La gară, d-sa, a iost condus de 
d. Pangal, subsecretar de Stai, și 
de personalul superior al ministe
rului de externe.

Interimatul externelor
Interimatul ministerului de ex

terne pe tot timpul absenței d-lul 
D. Ghika, care e plecat la Praga, 
va fi ținut de d. prof. N. lorga, 
președintele Consiliului'

D. ministru Argetoianu, însoțit de 
d. ministru Cesianu, au făcut o vizi 
tă eri A. S. R. Principelui Nîcola^ 
la hotelul unde A deschis Ia Paris.

D. ministru Argetoiauu și d. Ce- 
sUnu, ministrul României la Paris, 
au asistat tot erțla Serviciul'Divin 
dela Capela Română și au vîzftat 
apoi Școala Română dela Fontenay 
aux Roses.

Ancheta dela Soroca
D. general Marcovici, președintele 

comisiunei de anchetă instituită d< 
ministerul armatei, pentru a se cer
ceta cele petreeute la Soroca, este 
așteptat să sosească astăzi în Capi
tală.

Aceasta somai in cazul reintronării orâinei 
In Enro a

0 rezoluție a intfnsfrîa- 
șilor germani 

BERLIN, 1T (Rador). - 
Comitetul executiv al- 
niunei industriilor ger
mane a adoptat o rezolu
ție prin care constată ci 
situația Germaniei nu mai 
îngăduie continuarea plă
ților cu caracter politic și 
că orice încercare de a 
menține sistemul acestor 
plăți va fi dăunător nu 

] numai Germaniei dar la-, 
mei întregi.

Spre o scindare 
a partidului maghiar ?

arătat la începutul săptă- 
trecute, într’un reportaj, 
formațiune politico-econo-

Atu 
mânîj 
noua 
mică ce a luat ființă în Capitală, 
sub denumirea de; „Blocul eco
nomic maghiar“. Scopul acestei 
acțiuni este deasemeni cunoscut : 
o deosebită atențiune pentru pro
blemele economice cari intere
sează minoritatea maghiară și o 
conlucrare cât mai susținută cu 
elementul majoritar.

Un al doilea partid
Gruparea aceasta îri fruntea că

reia se găsesc personalități de sea
ma ale minorității maghiare, tinde 
după toate aparențele să devină un 
al douilea partid maghiar delà noi. 
Programul elaborat de tânăra for
mațiune» ca șl întrunirile ținute în 
Ardea] au avut darul să mărească 
în mod simțitor numărul partizani
lor șî să îngrijoreze oarecum pe 
conducătorii partidului maghiar, 
văd în această acțiune, o lovitură 
împotriva lor. Din ^formațiile ce 
le deținem, putem anunța că ime
diat după deschiderea corpurilor le 
giuitoare o acțiune similară de pro
pagandă șl de lămurire a cadrelor 
m'nnri ății maghiar«,; s§ va încape 
de către vechile organizații, în tot 
Ardealul.

Câteva defecțiuni

-------- —z—zr—r—r

zilele trecute, când ca prilejul 
unei manilestațiuni populare din 
ținutul Huedinului s'au produs nu
meroase înscrieri în rândurile 
Blocului, dintre principalii mem
brii ai partidului. Nu putem a- 
iirma, aici, deocamdată, — chiar 
și prin aceste defecțiuni — dacă 
poate fi vorba de-o scindare a 
partidului maghiar. Ceeace este 
însă precis e că înființarea aces
tui Bloc economic a fost făcută 
în contra voinței partidului, că 
acțiunea pe care o întreprinde e 
independentă de aceia a partidului, 
și că e poate chiar împotriva lui, 
dacă ținem seama că ut mărește 
printre altele o politică de repa
rare a greșelilor și imprudențelor 
de tact, săvârșite în diferite pri
lejuri, de conducerea partidului.

D. G-RAL ȘTEANESCU-AMZA

Raportul pe care d-sa 11 va pre
zenta d-lui general Ștefănescu-Am- 
za asupra celor constatate, va fi 
cetit în primul consiliu de miniștri.

Declarația ministerială a 
gnvennnlni Laval

PARIS, 17 (Rador). — In ședința de 
Marți a consiliului de miniștri se va 
stabili definitiv textul declarației mi
nisteriale. După consiliu se va fixa 
totdeodată și compunerea definitivă 
a delegației franceze la conferința 
dezarmărei:

LONDRA. 1? (Tel., part.). — VIU. 
mele zile au fost consacrate lucrărilor 
privind schimbul punctelor de vede
re între cancelariile diplomatice ale 
Statelor europene și Statele-Unite 
pentru a găsi o soluție satisfăcătoare 
și solidară tn ajunul conferinței dela 
Lausanne. ■

SENATORUL BORAH

ordinea și viața normală și pașnică 
vor fi asigurate în statele europe
ne atunci se va creia atmosfera fa
vorabilă pentru a pune chestiunea 
de interdependență a reparațluni- 
lor și datoriilor de război.

In cazul când Europa va 
găsi mijloace a anula re- 
parațîunîlej care agită pa
cea interna a statelor eu
ropene, atunci și America 
va găsi modalitatea mic
șorării sau chiar anulării

Dn dezertor român mort 
de ger In Ungaria

BUDAPESTA, 17 (Rador). — Pe. 
o șosea, în apropiere de Bihar. 
Keresztes s'a găsit cadavrul imol 
tânăr, îmbrăcat cu uniforma da 
soldat român.

Se crede că ar fî cadavrul unei 
dezertor român, mort de frig șl de 
oboseală, după ce a vagabondat 
multă vreme.

Identitatea nu a fost tacă stabili, 
tă.

B—-B-SS-BHȘ
Răsboîul chifto-japonei

un important consiliu

Toate soluțiunile preliminare au în
tâmpinat însă o piedică de neînlătu
rat în rezistența opoziției parlamen
tului american, care a respins toate 
formulele președintelui Hoooer ce 
recunosc interdependența între plata 
reparațidhilor și a datoriilor de răz
boi datorate de Statele europene către 
Statele-Unite. Opoziția parlamenta
ră americană a elaborat o formulă 
proprie: „chiar dacă reparațiunile 
europene vor fi anulate, totuși dato
riile de război către America trebue 
să fie plătite“

In ultimîle zile, însă, după msîs- 
tențele stăruitoare șl numeroase 
conciliabule, șeful opozițtel ameri
cane cunoscutul senator Borah a 
propus o teză nouă: cetățenii Sta- 
telor Unite recunosc că Europa ru| 
nată, reprezintă —pentru America 
— daune enorme șl ireparabile. 
Dar $1 în starea actuală de rivali
tate și de ostilitate deghizată sta
tele europene nu sunt demne de 
încredere, — după părerea opinie] 
publice americane, — pentru paria 
meniul capitalurilor americane și 
relnoirea schimbului comercial în 
condlțluni normale.

Dar, — a declarat senatorul Bo
rah, — dacă statele europene vor 
ajunge ta line la o înțelegere intre 
ele, dacă în loc de rivalitate și de 
bariere vamala IntermhiabHe. Eu
ropa se va înfățișa din nou ca o

■ plată normală, dacă va dispare tea 
ma de frământări Interne șl turbu-

■ rări externe, cu alte cuvinte dacă

BERLIN, 17. (Tel. part). — Dîn 
Moscova se anunță, că la Tokto 
zilele acestea a fost convocat în șe 
dința extraordinară consilM supe
rior de război pentru -a examina si
tuația din Manciuria.

Consiliul a aprobat operațiunile 
efectuate in trecut șl proectate 
pentru viitor de trupele japoneze, 
a recomandat să se înființeze în 
Maflciurta postul de guvernator ge 
nerăl japonez pentru coordonarea 
activitaței tuturor autorităților ja
poneze de acolo Și constatând, că 
activițaea Japoniei în Manciuria nu 
dă nici un pretext P®îi‘r:' 
cui puterilor străine.» hotărât ca 
programul activitățel japoneze în 
Manciuria să tle îndeplinit de re* 
comandările ce vor veni din dife
rite Părți.
Manciuria — prima linie 

defensivă a Japoniei
BERLIN, 17. iTd. part.) — Co

mandamentul trupelor japoneze 
din pemnstda Quontung și din

Manciuria a trimis — după știri 
primite la Moscova — an memo
randum Stalului Major dl armatd 
japoneze, în care arată necesita
tea imperioasă a ocupării perma
nente a tuturor provinciilor dbt 
Manciuria, dat fiind, că Manciuria 
reprezintă cea dintâi linie defen
sivă a Japoniei în viitorul răzbii 
cu Rusia Sovietică.

Desm mlirar’a Huni
BERLIN, 17 (Tel. part.).

Presa sovietică din Mos
cova arată, că in curând 
guvernul actual al Chinei 
va cădea, dat fiind greu* 
tățile politice, financiare 
și militare.

In acelaș timp in părțile 
diferite ale Chinei cresc 
curentele de desmem* 
brare a țării și formarea 
de regiuni autonome eu 
guverne regionale inde
pendente. Mișcarea se ac- 
centuiază foarte puternie

Soarta pactelor de neagresiune 
Rusia Sovietică

Treizeci case din Odessa
distruse na incendiu

Reședința Colhozurilor mistuită de tos
au fost transformate 
cenușe.

Dat fiind că în Rusia sovietică 
actuală, fiecare fam^le este obli
gată a trăi Intr’o singură cameră, 
se poate lesne deduce câte famHii 
au fost lăsate pe drumuri.

Până în momentul acesta nu se 
știe încă dacă sunt șl vtîctime ome 
neȘti. Locuințele dta strada Repu- 
blîcel fiind dintre cele mal somp
tuoase, pagubele provocate de a. 
cest incendiu sunt enorme.

O panică de nedescris a stăpânit 
câteva ore pe locuitorii din impi’e- 
jurimi.

VARȘOVIA, 17, (Tal. 
Îiart.). — Azi asn fost in- 
ormaf i că in noaptea de 

15 spre 16 Ianuarie, un 
năpraznic incendiu a iz
bucnit la turnătoria Po- 
dieff din strada Republi- 
cei, în orașul Odesa.

In localul acestei turnă" 
torii se află și reședința 
Colhozurilor (Secția agri
colă).

Focul, alimentat de un 
vânt puternic s’a întins cn 
repeziciune, cuprinzând 
treizeci de, locuințe* Jn
scurt timp aceste locuințe

tn

Ce se spune în cercorîle uonlni guvern laval
LONDRA 17 (Tel. part.). — Co. 

respondentul diplomatic al ziaiu- 
lui „Daily Telegraf" telefonează 
din Paris

— Politica d-lor Briand și Ber
thelot,. îndreptată spre încheierea 
pactelor de neagresiune dintre Rit 
sia Sovietică. Franța și aliații săi 
din Orientul Europei, a întâmpi
nat tn ultima vreme o rezistență 
deosebit de dârză din partea par
tidelor de centru șl aripa dreaptă 
a cameră franceze.

După, formarea noului guvern 
ministrul armatei Tardiea a 
pus pe primai ministru Laval in 
cunoștință cu părerile mareșalu
lui Petain și generalului Weygand 
cari socot că nimeni nu poale a- 
vea încredere in guvernul sovietic 
atât din punct de vedere politic, 
cât și financiar. Capii armată fran 
ceze sunt convinși că orice apro
piere între Rusia Sovietică și a- 
liații Franță este legată de pri
mejdii incalculabile.

In general cercurile mi
litare f ranceze cottsideră, 
că inițiativa lui Litvinov 
de a începe tratative — azi 
în curs — reprezintă un 
complot deghizat și Fran
ța va (te&eni prima victi
mă a acestui complot, a- 
vând într'altele riscul de 
'a p^ief^e"'și pe ăliații săi

cari vor cădea pradă ast
fel Rusiei și chiar a Ger
maniei.

Sub influența acestor 
curente, este neîndoios el 
noul guvern Laval va 
schimba politica sa de pâ
nă acum în această ches
tiune.

Chiar partizanii apropierii ca 
Rusia nu ascund, că toate speran
țele lor sunt legate de izbânda 
partidelor de stânga la alegerii» 
parlamentare, care vor aduce noua 
majoritate în Cameră, și vor putea 
schimba in acest fel brusc toată 
politica guvernului actual.

Dar chiar în cercurile legației | 
sovietice dela Paris se interpre
tează cu oarecare pesimism re
zultatele alegerilor viitoare. Atât 
d-1 Dowgalevsky personal, cât ți 
sfetnicii lui sunt convinși! că ne
gocierile de până acum vor ti ni- : 
micite, dat Wnd că în împrejurările | 
actuale este neîndoios că guver^ 
nul Laval — chiar dacă toate difi-ț 
cultățile cu Polonia și România va 
fi înlăturate — va condiționa ssa4 
narea pactului de neagresiune 
franco sovietic de regularea dato
riilor antebelice ale Rusiei țaristei 
in Franța. Punerea pe tapet a sw> 
zisei chestiuni va fi, firesc, egallj 
cu ruperea tratativelor în curs- s
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